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专题一　数列
第一节　数列的概念与通项公式

１．Ｂ　【点拨】容易观察出，从第二项开始，
每一项都是前一项的２倍，即ａ１＝１，ａ２＝２

１，ａ３＝

２２，ａ４＝２
３，ａ５＝２

４，ａ６＝２
５，…，易得 ａｎ＝２

ｎ－１．故
选Ｂ项．

【提示】通过观察，找出项与序号之间的联

系，进而找出规律，得出通项公式．
２．Ｃ　【点拨】易知数列的通项公式为 ａｎ＝

ｎ
ｎ＋１，把 ０．９６化为通项的形式：０．９６＝

９６
１００＝

２４
２５＝

ｎ
ｎ＋１，故ｎ＝２４，∴应选Ｃ项．

３．Ｃ　【点拨】对于（３），将 ｎ＝３代入，ａ３＝
３≠１，易知（３）不是通项公式．通过观察、猜想、确
认的办法，根据半角公式可知（２）和（４）实质是
一样的．数列１，０，１，０，…的通项公式可猜想为
１
２＋

１
２（－１）

ｎ＋１，这就是（１）的形式．另外我们

可以联想到单位圆与 ｘ、ｙ轴的交点的横坐标依
次为１，０，－１，０，根据三角函数的定义，可以猜想

通项公式为ｓｉｎｎπ２（ｎ∈Ｎ
），这样１，０，１，０，…的

通项公式可猜想为 ａｎ＝ｓｉｎ
２ｎπ
２（ｎ∈Ｎ

）．对于

（５），易看出它不是数列｛ａｎ｝的一个通项公式．综
上，可知数列｛ａｎ｝的通项公式有三个，即有三种
表示形式．∴应选Ｃ项．

【提示】根据数列｛ａｎ｝的前几项，求其通项
公式，一般不唯一，我们常常取简便的一个．求通
项公式，一般都是通过观察数列中诸项的特点，

进行归纳、类比，然后作出猜想，并加以必要的证

明，这是探究真理的一般思维过程．
４．４ｎ＋２　【点拨】第 １个有白色地面砖 ６

块，第２个有１０块，第３个有１４块，……，后一个
总比前一个多４块，从而第ｎ个有（４ｎ＋２）块．

５．令２ｎ２－ｎ＝４５，得２ｎ２－ｎ－４５＝０，得ｎ＝

５，或ｎ＝－９２（舍），故４５是此数列中的第５项．

令２ｎ２－ｎ＝３，得２ｎ２－ｎ－３＝０，此方程不存
在正整数解，故３不是此数列中的项．

６．（１）递增数列，因为从第２项起，每一项都
大于它的前一项；

（２）递减数列，因为从第２项起，每一项都小
于它的前一项；

（３）摆动数列，因为从第２项起，数列中有些
项大于它的前一项，而有些项小于它的前一项；

（４）常数列．

１．Ｃ　【点拨】∵数列 ｎ＋１{ }ｎ 的通项公式为

ａｎ＝
ｎ＋１
ｎ ＝１＋１ｎ，∴ａｋ＝１＋

１
ｋ．

２．Ｃ　【点拨】∵ａｎ＝ｎ
２＋ｎ＝ｎ（ｎ＋１），而

７０２＝２６×２７．故选Ｃ项．
３．Ｄ　【点拨】由数列中的项可观察规律，

５－３＝１０－８＝１７－（ａ＋ｂ）＝（ａ－ｂ）－２４＝２，
ａ＋ｂ＝１５，
ａ－ｂ＝２６{ ，

解得ａ＝４１２，ｂ＝－
１１
２，故选Ｄ项．

４．Ｃ　【点拨】ａｎ＝
ｎ

ｎ２＋１５６
＝ １

ｎ＋１５６ｎ

．

５．Ｄ　【点拨】结合二次函数ｆ（ｘ）＝ｘ２＋λｘ，可

知其开口向上，对称轴是ｘ＝－λ２，∴要使ｆ（ｘ）在

［１，＋∞）上递增，只需 －λ２≤１，但由于 ａｎ＝

ｎ２＋λｎ中ｎ∈Ｎ，故只需－λ２＜
３
２，∴λ＞－３．

６．Ａ　【点拨】设 ( )２５
ｎ－１

＝ (ｔ ｔ＝１，２５，
４
２５ )，… ，则ａｎ＝５ｔ

２－４ｔ＝５ ｔ２－４５( )ｔ (＝５ ｔ－

１７５
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)２５
２

－４５，由二次函数的图象可知，当ｔ＝
２
５时，

即ｎ＝２时ａｎ取得最小值；当ｔ＝１时，即ｎ＝１时
ａｎ取得最大值，所以ｐ＋ｑ＝３．

７．４ｎ＋８　【点拨】第（１）、（２）、（３）…个图
案中黑色瓷砖数依次为：１５－３＝１２；２４－８＝１６；
３５－１５＝２０；…由此可猜测第（ｎ）个图案中黑色
瓷砖数为：１２＋（ｎ－１）×４＝４ｎ＋８．

８．４　【点拨】由题意得

ｋ（ｋ＋４）( )２３
ｋ

＞（ｋ－１）（ｋ－１＋４）( )２３
ｋ－１

，

ｋ（ｋ＋４）( )２３
ｋ

＞（ｋ＋１）（ｋ＋１＋４）( )２３
ｋ＋１{ ，

化简得
（ｋ－１）２＜１０，

ｋ２＞１０{ ，
又因为ｋ∈Ｎ，

所以ｋ＝４．
９．（１）令ｎ（ｎ＋２）＝８０，得 ｎ１＝８，ｎ２＝－１０

（舍去），∴８０是数列的第８项．令ｎ（ｎ＋２）＝９０，
此方程无正整数解，∴９０不是该数列中的项．

（２）∵ａ９９＝９９×１０１＜１００００，而ａ１００＝１００×
１０２＞１００００，∴从第１００项开始，该数列的项大
于１００００．

１０．（１）由ａｎ为负数，可得ｎ
２－５ｎ＋４＜０，解

得１＜ｎ＜４．∵ｎ∈Ｎ，∴ｎ＝２，３．故数列中有两
项为负数．

（２）∵ａｎ＝ｎ
２－５ｎ＋４＝ ｎ－( )５２

２

－９４，可

知对称轴方程为ｎ＝５２．又∵ｎ∈Ｎ
，故 ｎ＝２或

３时，ａｎ有最小值，其最小值为２
２－５×２＋４＝

－２．

１１．不能把 ｍ２

ｍ２＋１
看成通项公式，数列的一个

通项公式应是数列的第 ｎ项 ａｎ与项数 ｎ之间的

一个函数关系式，即ａｎ＝ｆ（ｎ）．

（１）由观察知，尽管数列的通项公式不是

ｍ２

ｍ２＋１
，但是与这种形式应较接近．又因为前ｎ项

分子依次为４，９，１６，２５，…，与项数 ｎ的关系为

（ｎ＋１）２；而每一项的分母恰好比分子大１，所以

通项公式的分母为（ｎ＋１）２＋１．

所以 数 列 的 一 个 通 项 公 式 为 ａｎ ＝

（ｎ＋１）２

（ｎ＋１）２＋１
（ｎ＝１，２，…，ｍ－１）．

（２）∵数列的通项公式为ａｎ＝
（ｎ＋１）２

（ｎ＋１）２＋１
，

∴设０．９８是这个数列的第ｎ项，

即
（ｎ＋１）２

（ｎ＋１）２＋１
＝０．９８，解得ｎ＝６∈Ｎ，

∴０．９８是数列中的第６项．

第二节　数列的递推关系

１．Ｂ　【点拨】对 ｎ依次取２，３，４，５得 ａ２＝
２
３，ａ３＝－

４
３，ａ４＝－

８
３，ａ５＝

１６
３．

２．Ｃ　【点拨】ｎ＝１时，ａ２＝
１
２ａ１＋

１
２×１＝１；

ｎ＝２时，ａ３＝
１
２ａ２＋

１
２×２＝

１
２＋

１
４＝

３
４．

【提示】已知数列的递推公式，求数列的项，

只要对ｎ依次取值即可．
３．Ｂ　【点拨】结合数列的前几项对选项进

行验证，或者是观察数列的变化规律：ａ２＝ａ１＋
２，ａ３＝ａ２＋３，ａ４＝ａ３＋４，ａ５＝ａ４＋５，…，由此归

纳得出ａｎ＝ａｎ－１＋ｎ，ｎ∈Ｎ，ｎ≥２．
【提示】求数列的递推公式，只要把数列的项与

项之间的规律找出即可，本题采用验证法更简单．
４．０　【点拨】借助递推公式 ａｎ＋２＝３ａｎ＋１－

ａｎ可以得到ａ６＝３ａ５－ａ４，求出所求的式子的值
为０；也可以依次对 ｎ取值求出 ａ３，ａ４，ａ５，ａ６，再
求出所求的式子的值．

５．１２　【点拨】对ｎ依次取２，３，４，５，…可求

得ａ２＝－１，ａ３＝２，ａ４＝
１
２，ａ５＝－１，…，即数列

｛ａｎ｝是以３为周期的周期数列．

６．（１）当ｎ≥２时，ａｎ＝Ｓｎ－Ｓｎ－１＝（－１）
ｎ－１·

ｎ－（－１）ｎ－２·（ｎ－１）＝（－１）ｎ－１·（２ｎ－１）．当
ｎ＝１时，ａ１＝Ｓ１＝（－１）

０×１＝１，也适合．∴ａｎ＝

（－１）ｎ－１·（２ｎ－１）（ｎ∈Ｎ）．
（２）ａ１＝Ｓ１＝２＋３＝５，ａｎ＝Ｓｎ－Ｓｎ－１＝２＋

３ｎ－（２＋３ｎ－１）＝２·３ｎ－１（ｎ≥２）．

故 ａｎ＝
５（ｎ＝１），

２·３ｎ－１（ｎ≥２{ ），
且ａ５＝２×３

４ ＝

１６２．
１７６
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１．Ｂ　【点拨】∵ａｎ＝
１

ｎ（ｎ＋１）＝
１
ｎ－

１
ｎ＋１，

∴Ｓ５ (＝ １－ )１２ (＋ １
２ － )１３ ＋…

(

＋

１
５－ )１６ ＝１－１６＝

５
６．

２．Ｃ　【点拨】由 Ｓｎ＋Ｓｎ＋１＝ａｎ＋１得 Ｓｎ－１＋
Ｓｎ＝ａｎ（ｎ≥２），两式相减得：ａｎ＋ａｎ＋１＝ａｎ＋１－
ａｎ，解得ａｎ＝０（ｎ≥２）．

当ｎ＝１时，由 Ｓ１＋Ｓ２＝ａ２得 ａ１＋ａ１＋ａ２＝

ａ２，∴ａ１＝０，从而当 ｎ∈Ｎ时，ａｎ＝０，∴｛ａｎ｝是
常数列．

３．Ａ　【点拨】由 ｘ１ ＝１，ｘ２ ＝３及 ｘｎ＋２ ＝
ｘｎ＋１－ｘｎ，得 ｘ３＝ｘ２－ｘ１＝２，ｘ４＝ｘ３－ｘ２＝－１，
ｘ５＝ｘ４－ｘ３＝－３，ｘ６＝ｘ５－ｘ４＝－２，ｘ７＝ｘ６－ｘ５＝
１，ｘ８＝ｘ７－ｘ６＝３，…，可以发现：数列｛ｘｎ｝是以６
为周期的周期数列，且 ｘ１＋ｘ２＋ｘ３＋ｘ４＋ｘ５＋
ｘ６＝０，由于１００被６除余４，因此 ｘ１００＝ｘ４＝－１，

Ｓ１００＝Ｓ４＝５．
４．１　【点拨】ｘ１＝ｆ（ｘ０）＝ｆ（５）＝２，ｘ２＝

ｆ（ｘ１）＝ｆ（２）＝１，ｘ３ ＝ｆ（ｘ２）＝ｆ（１）＝４，ｘ４ ＝
ｆ（ｘ３）＝ｆ（４）＝５＝ｘ０，从而数列｛ｘｎ｝是周期为４
的周期数列，于是ｘ２０１０＝ｘ５０２×４＋２＝ｘ２＝１．

５．当 ｎ≥２时，由已知 １２ａ１＋
１
２２
ａ２＋… ＋

１
２ｎ
ａｎ＝２ｎ＋５， ①

得
１
２ａ１＋

１
２２
ａ２＋…＋

１
２ｎ－１
ａｎ－１＝２ｎ＋３． ②

∴①－②得ａｎ＝２
ｎ＋１（ｎ≥２）．

又ｎ＝１时，ａ１＝１４，∴ａｎ＝
１４（ｎ＝１），

２ｎ＋１（ｎ≥２）{ ．

６．设上ｎ级楼梯共有 ａｎ种不同的上法，当
第一步上一级时，则余下ｎ－１级楼梯，有 ａｎ－１种
不同的上法；当第一步上两级时，则余下 ｎ－２级

楼梯，共有 ａｎ－２种不同的上法，∴ａｎ＝ａｎ－１ ＋
ａｎ－２．

显然ａ１＝１，ａ２＝２，∴ａ３＝３，ａ４＝５，ａ５＝８，
ａ６＝１３，ａ７＝２１，ａ８＝３４，ａ９＝５５，ａ１０＝８９，ａ１１＝
１４４．

故共有１４４种不同的上法．

７．由题意可得Ａｎ＋Ｂｎ＝１０００，
Ａｎ＝０．８Ａｎ－１＋０．３Ｂｎ－１，

Ｂｎ＝０．２Ａｎ－１＋０．７Ｂｎ－１．
又Ａｎ－１＋Ｂｎ－１＝１０００，故得 Ａｎ＝０．８Ａｎ－１＋

０．３（１０００－Ａｎ－１）＝０．５Ａｎ－１＋３００，
同理可得，Ｂｎ＝０．５Ｂｎ－１＋２００．
８．把ａｎ＋１＝２ａｎ＋１变形为ａｎ＋１＋１＝２（ａｎ＋

１），由此可得下面的（ｎ－１）个式子：
ａｎ＋１＝２（ａｎ－１＋１），
ａｎ－１＋１＝２（ａｎ－２＋１），
ａｎ－２＋１＝２（ａｎ－３＋１），
…

ａ２＋１＝２（ａ１＋１）．
将这（ｎ－１）个等式相乘，得
ａｎ＋１＝２

ｎ－１（ａ１＋１）．

又∵ａ１＝３，∴ａｎ＝２
ｎ＋１－１．

９．由
ａｎ＋１＝８ａｎ－６ｂｎ，

ｂｎ＋１＝６ａｎ－４ｂ{
ｎ

可得

ａｎ＋１－ｂｎ＋１＝２（ａｎ－ｂｎ）．
在上式中，令ｎ＝１，２，３，…，ｎ－２，ｎ－１可得
ａ２－ｂ２＝２（ａ１－ｂ１），
ａ３－ｂ３＝２（ａ２－ｂ２），
ａ４－ｂ４＝２（ａ３－ｂ３），
…

ａｎ－１－ｂｎ－１＝２（ａｎ－２－ｂｎ－２），
ａｎ－ｂｎ＝２（ａｎ－１－ｂｎ－１），
把上面的这（ｎ－１）个式子相乘，可得
ａｎ－ｂｎ＝２

ｎ－１（ａ１－ｂ１）． ①
由已知ａ１＝１，ｂ１＝－１，可得
ａ１－ｂ１＝２． ②
由①、②，可得
ａｎ－ｂｎ＝２

ｎ． ③
把③代入ａｎ＋１＝８ａｎ－６ｂｎ，可得

ａｎ＋１＝２ａｎ＋６（ａｎ－ｂｎ）＝２ａｎ＋６×２
ｎ．

所以ａｎ＝２ａｎ－１＋６×２
ｎ－１．

由上式可得

ａｎ＝２ａｎ－１＋６×２
ｎ－１２ａｎ＝２

２ａｎ－１＋６×２
ｎ，

ａｎ－１＝２ａｎ－２＋６×２
ｎ－２２２ａｎ－１＝２

３ａｎ－２＋

６×２ｎ，
…

ａ３＝２ａ２＋６×２
２２ｎ－２ａ３＝２

ｎ－１ａ２＋６×２
ｎ，

ａ２＝２ａ１＋６×２
１２ｎ－１ａ２＝２

ｎａ１＋６×２
ｎ．

把这（ｎ－１）个式子相加并把ａ１＝１代入，可得

２ａｎ＝２
ｎ＋６（ｎ－１）×２ｎ，

所以ａｎ＝２
ｎ－１（６ｎ－５）． ④

把④代入③，得ｂｎ＝２
ｎ－１（６ｎ－７）．

１７７



６００

分
专
题
　
高
中
数
学
　
数
列

专题二　等差数列
第一节　等差数列

１．Ｄ　【点拨】仅Ｄ项是等差数列的定义．

２．Ｄ　【点拨】由题意得
ａ１＋ｄ＝－５，

ａ１＋５ｄ＝ａ１＋３ｄ{ ＋６


ａ１＝－８，

ｄ＝３{ ，
故应选Ｄ项．

３．Ｄ　【点拨】从第１０项开始为正数，说明：

ａ９≤０，

ａ１０{ ＞０


－２４＋（９－１）ｄ≤０，
－２４＋（１０－１）ｄ{ ＞０


ｄ≤３，

ｄ＞{ ８
３


８
３＜ｄ≤３，故应选Ｄ项．

４．Ｂ　【点拨】｜ａｎ｜＝｜７０＋（ｎ－１）（－９）｜＝

｜７９－９ｎ｜＝９ ８７９－ｎ，∴当 ｎ＝９时，｜ａｎ｜

最小．
５．Ｄ　【点拨】∵ａ１＋ａ４＋ａ７＋… ＋ａ９７＝５０，

且ｄ＝－２，∴ａ３＋ａ６＋ａ９＋…＋ａ９９＝（ａ１＋２ｄ）＋
（ａ４＋２ｄ）＋（ａ７＋２ｄ）＋… ＋（ａ９７＋２ｄ）＝（ａ１＋
ａ４＋ａ７＋… ＋ａ９７）＋２ｄ×３３＝５０－１３２＝－８２．
∴应选Ｄ项．

６．ａ　【点拨】ａ＋ｂ与 ａ－ｂ的等差中项为
１
２［（ａ＋ｂ）＋（ａ－ｂ）］＝ａ．

７．１２－ｎ　【点拨】ａ４＝８，ａ８＝４，列出关于ａ１
和ｄ的方程组即可解得ａ１和ｄ．

∵
ａ１＋３ｄ＝８，

ａ１＋７ｄ{ ＝４

ａ１＝１１，

ｄ＝－１{ ．
∴ａｎ＝ａ１＋（ｎ－１）ｄ＝１１－（ｎ－１）＝１２－ｎ．

８．５４　【点拨】设两个等差数列的公差分别

为 ｄ１、ｄ２，即求
ｄ１
ｄ２
，由已知得

ｙ＝ｘ＋４ｄ１，

ｙ＝ｘ＋５ｄ２{ ，
即

４ｄ１＝ｙ－ｘ，

５ｄ２＝ｙ－{ ｘ．
解得

ｄ１
ｄ２
＝５４，即

ａ２－ａ１
ｂ４－ｂ３

＝５４．

【提示】设两个公差，列方程组求解．

１．Ｂ　【点拨】设首项为ａ１，则 ａ１ａ８－ａ４ａ５＝

ａ１（ａ１＋７ｄ）－（ａ１＋３ｄ）（ａ１＋４ｄ）＝－１２ｄ
２＜０，

∴ａ１ａ８＜ａ４ａ５．又易知ａ１＋ａ８＝ａ４＋ａ５，故选Ｂ．

２．Ｃ　【点拨】ａ１＋ａ２＝Ｓ３－ａ３＝２，即２ａ１＋
ｄ＝２①，又有 ａ３＝ａ１＋２ｄ＝４②，② ×２－①得
ｄ＝２．

３．Ｂ　【点拨】设前三项分别为 ａ２－ｄ，ａ２，

ａ２＋ｄ，则
（ａ２－ｄ）＋ａ２＋（ａ２＋ｄ）＝１２，

ａ２（ａ２－ｄ）（ａ２＋ｄ）＝４８{ ，
解 得

ａ２＝４，ｄ＝２（舍去－２），从而ａ１＝２．
４．Ｄ　【点拨】设等差数列｛ａｎ｝的首项为ａ１，

公差为 ｄ，依题意得
ａ１＋ｄ＝２，

ａ１＋２ｄ＝４{ ，
由此解得

ａ１＝０，

ｄ＝２{ ．
ａ１０＝ａ１＋９ｄ＝１８，选Ｄ项．

５．Ｄ　【点拨】依题意得 Ｓｋ＋２－Ｓｋ＝ａｋ＋１＋
ａｋ＋２＝２ａ１＋（２ｋ＋１）ｄ＝２＋２（２ｋ＋１）＝２４，解得
ｋ＝５，故选Ｄ项．

６．Ｂ　【点拨】因为｛ｂｎ｝是等差数列，且ｂ３＝

－２，ｂ１０＝１２，故公差 ｄ＝
１２－（－２）
１０－３ ＝２．于是

ｂ１＝－６，且ｂｎ＝２ｎ－８（ｎ∈Ｎ），即 ａｎ＋１－ａｎ＝
２ｎ－８，所以ａ８＝ａ７＋６＝ａ６＋４＋６＝ａ５＋２＋４＋
６＝…＝ａ１＋（－６）＋（－４）＋（－２）＋０＋２＋
４＋６＝３．

７．７４　【点拨】依题意得 ａ２＋ａ４＋ａ６＋ａ８＝
（ａ２＋ａ８）＋（ａ４＋ａ６）＝２（ａ３＋ａ７）＝７４．

８．－１　【点拨】根据已知条件，得 ａ３＋ａ４＋
ａ５＋ａ６＝０，而由等差数列性质得，ａ３＋ａ６＝ａ４＋
ａ５，所以，ａ４＋ａ５＝０，又ａ４＝１，所以ａ５＝－１．

９．设这三个数分别为３－ｄ，３，３＋ｄ，由（３－
ｄ）２＋３２＋（３＋ｄ）２＝３５，解得 ｄ＝±２．∴所求三
数为１，３，５或５，３，１．

１０．设ｆ（ｘ）＝ａ（ｘ＋２）２－１，∴ｆ（０）＝４ａ－
１＝３．∴ａ＝１．∴ｆ（ｘ）＝ｘ２＋４ｘ＋３，∴ｆ（ａｎ）＝

ａ２ｎ＋４ａｎ＋３．∴ａ
２
ｎ＋４ａｎ＋３＝９ｎ

２－１，解得 ａｎ＝
－２±３ｎ．故｛ａｎ｝为等差数列．
１１．（１）甲虫的爬行距离是首项为９．８，公差

为９．８的等差数列，ａｎ＝９．８＋（ｎ－１）×９．８＝
９．８ｎ．

（２）ａ６０＝９．８×６０＝５８８（ｃｍ），由９．８ｎ＝４９
得ｎ＝５（ｓ）．

即甲虫１ｍｉｎ能爬５８８ｃｍ，它爬行４９ｃｍ需
１７８
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要５ｓ．
１２．根据已知条件ａ２ｎ＋１＝ａ

２
ｎ＋４，

得ａ２ｎ＋１－ａ
２
ｎ＝４．

∴数列｛ａ２ｎ｝是公差为 ４的等差数列，ａ
２
ｎ＝

ａ２１＋（ｎ－１）·４＝４ｎ－３．

∵ａｎ＞０，∴ａｎ＝ ４ｎ槡 －３．
１３．（１）可观察出 ｘ１＝ｘ２＝１为方程 ａ（ｂ－

ｃ）ｘ２＋ｂ（ｃ－ａ）ｘ＋ｃ（ａ－ｂ）＝０的两相等实根，

∴ｃ（ａ－ｂ）ａ（ｂ－ｃ）＝１，即ｃ（ａ－ｂ）＝ａ（ｂ－ｃ）．

整理得２ａｃ＝ａｂ＋ｂｃ，即 ２ｂ＝
１
ｃ＋

１
ａ，

∴ １ａ，
１
ｂ，
１
ｃ成等差数列．

（２）∵（ｚ－ｘ）２－４（ｘ－ｙ）（ｙ－ｚ）＝［（ｘ－
ｙ）＋（ｙ－ｚ）］２－４（ｘ－ｙ）（ｙ－ｚ）＝［（ｘ－ｙ）－
（ｙ－ｚ）］２＝０，

∴（ｘ－ｙ）－（ｙ－ｚ）＝０，即２ｙ＝ｘ＋ｚ，即ｘ，ｙ，
ｚ成等差数列．

（３）反证法：假设 ａ，ｂ，ｃ成等差数列，则有
２ｂ＝ａ＋ｃ．

又
１
ａ，
１
ｂ，
１
ｃ成等差数列，

则
２
ｂ＝

１
ａ＋

１
ｃ，即ｂ＝

２ａｃ
ａ＋ｃ．　①

将①代入 ２ｂ＝ａ＋ｃ，得 ２ａｃａ＋ｃ－
ａ＋ｃ
２ ＝０，故

ａ＝ｃ．
则有ａ＝ｂ＝ｃ，这与已知矛盾，故 ａ，ｂ，ｃ不可

能成等差数列．

１４．∵ａｎ＋１＝
２ａｎ
ａｎ＋２

，∴ １
ａｎ＋１

＝
ａｎ＋２
２ａｎ

＝１ａｎ
＋

１
２，即

１
ａｎ＋１

－１ａｎ
＝１２，∴数列

１
ａ{ }
ｎ
是公差为

１
２

的等差数列．

又∵ａ１＝２，∴
１
ａｎ
＝１ａ１

＋（ｎ－１）×１２＝
１
２＋

１
２（ｎ－１）＝

ｎ
２．

故ａｎ＝
２
ｎ．

１５．将ｘ＝ ｘ
ａ（ｘ＋２）化为ａｘ（ｘ＋２）＝ｘ，

整理得ａｘ２＋（２ａ－１）ｘ＝０．
ｘ＝ｆ（ｘ）有唯一解Δ＝（２ａ－１）２＝０ａ＝

１
２，∴ｆ（ｘ）＝

２ｘ
ｘ＋２．

又∵ｘｎ＋１＝ｆ（ｘｎ）＝
２ｘｎ
ｘｎ＋２

，∴ １
ｘｎ＋１

＝１ｘｎ
＋１２，

即
１
ｘｎ＋１

－１ｘｎ
＝１２（ｎ∈Ｎ

）．

∴数列 １
ｘ{ }
ｎ
是公差为

１
２的等差数列．

∴ １ｘｎ
＝１ｘ１

＋ｎ－１２ ＝
２＋（ｎ－１）ｘ１

２ｘ１
，

∴ｘｎ＝
２ｘ１

（ｎ－１）ｘ１＋２
．

又∵ｆ（ｘ１）＝
１
１００３，

∴
２ｘ１
ｘ１＋２

＝ １
１００３，解得ｘ１＝

２
２００５．

∴ｘｎ＝
２× ２
２００５

（ｎ－１）× ２
２００５＋２

＝ ２
ｎ＋２００４，

则ｘ２０１２＝
２

２０１２＋２００４＝
１
２００８．

１６．第一位朋友每天晚上在主人家；
第二位朋友以后在主人家的天数为：２，４，６，

８，…，这些数构成以２为首项，公差为２的等差
数列，通项公式为：ａｎ＝２ｎ；

第三位朋友以后在主人家的天数为：３，６，
９，…，这些数构成以３为首项，公差为３的等差
数列，通项公式为：ａｎ＝３ｎ；

第四、五、六、七位朋友晚上在主人家的天数

分别构成以４，５，６，７为首项，公差为４，５，６，７的
等差数列，通项公式分别为：ａｎ＝４ｎ，ａｎ＝５ｎ，ａｎ＝
６ｎ，ａｎ＝７ｎ．

他们要在同一晚上出现，这个数应为这七个

数列的公共项，这一项是２，３，４，５，６，７的倍数，
而２，３，４，５，６，７的最小公倍数为 ４２０，因此第
４２０，８４０，１２６０，…天晚上他们会同时在主人家
出现．

第二节　等差数列的前 ｎ项和

１．Ｄ　【点拨】Ｓ４＝２＋６ｄ＝２０，得 ｄ＝３，Ｓ６＝

３＋１５ｄ＝４８．

２．Ｃ　【点拨】Ｓ８＝
８（ａ１＋ａ８）
２ ＝

８（ａ２＋ａ７）
２ ＝

１７９
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６４．
３．Ｂ　【点拨】由 ａ１＋ａ９＝ａ４＋ａ６＝ａ７＋ａ３

得３（ａ１＋ａ９）＝１５＋３，∴ａ１ ＋ａ９ ＝６，Ｓ９ ＝

９（ａ１＋ａ９）
２ ＝９２×６＝２７．

４．Ａ　【点拨】因｛ａｎ｝、｛ｂｎ｝都是等差数列，

那么｛ａｎ＋ｂｎ｝也是等差数列，它的前 １００项和

Ｔ１００＝
１００
２［（ａ１＋ｂ１）＋（ａ１００＋ｂ１００）］＝

１００
２ ×（５＋

１５＋１００）＝１００２ ×１２０＝６０００．

５．Ｂ　【点拨】由 ａ３＋ａ５＝２ａ４知 ａ４＝７．又

ａ１＝１，则ａ１＋３ｄ＝ａ４＝７，得 ｄ＝２，由 Ｓｎ＝ｎａ１＋

ｎ（ｎ－１）
２ ｄ＝ｎ＋ｎ（ｎ－１）＝ｎ２＝１００得ｎ＝１０．

６．９　 【点拨】
Ｓ９
Ｓ５
＝

１
２（ａ１＋ａ９）×９

１
２（ａ１＋ａ５）×５

＝

９×２ａ５
５×２ａ３

＝９．

７．－１　【点拨】ａｎ－ａｎ－１＝４ｎ－
５
２ [－ ４（ｎ－

１）－ ]５２ ＝４，即｛ａｎ｝是 ｄ＝４的等差数列．又

ａ１＝４－
５
２＝

３
２，所以 Ｓｎ＝ａ１＋ａ２＋… ＋ａｎ＝

ｎａ１＋
ｎ（ｎ－１）
２ ｄ＝３２ｎ＋２ｎ（ｎ－１）＝２ｎ

２－１２ｎ．

依２ｎ２－１２ｎ＝ａｎ
２＋ｂｎ得ａ＝２，ｂ＝－１２，所

以ａｂ＝－１．

８．｛ａｎ｝是等差数列．证明如下：

因为Ｓｎ＝ｎ
２－５ｎ，所以当 ｎ＝１时，ａ１＝Ｓ１＝

－４．

当ｎ≥２时，ａｎ＝Ｓｎ－Ｓｎ－１＝（ｎ
２－５ｎ）－（ｎ－

１）２＋５（ｎ－１）＝２ｎ－６．

而当ｎ＝１时，２ｎ－６＝－４，所以ａｎ＝２ｎ－６．

所以ａｎ＋１－ａｎ＝２（常数），所以｛ａｎ｝是等差

数列．

９．前１２项中奇数项、偶数项分别构成以ａ１、

ａ２为首项，２ｄ为公差的新的等差数列．

解法一：∵Ｓ奇 ＝６ａ１＋
６×５
２ ×２ｄ＝６ａ１＋３０ｄ，

Ｓ偶 ＝６（ａ１＋ｄ）＋
６×５
２ ×２ｄ＝６ａ１＋３６ｄ，

∴
６ａ１＋３０ｄ
６ａ１＋３６ｄ

＝２７３２，

（６ａ１＋３０ｄ）＋（６ａ１＋３６ｄ）＝３５４
{

，

解得
ｄ＝５．

ａ１＝２{ ．
解法二：Ｓ偶 －Ｓ奇 ＝（ａ２＋ａ４＋… ＋ａ１２）－

（ａ１＋ａ３＋…＋ａ１１）＝（ａ２－ａ１）＋（ａ４－ａ３）＋…＋
（ａ１２－ａ１１）＝６ｄ．

∵
Ｓ奇
Ｓ偶
＝２７３２，

Ｓ奇 ＋Ｓ偶 ＝３５４
{

，

∴
Ｓ偶 ＝１９２，

Ｓ奇 ＝１６２{ ．

∴Ｓ偶 －Ｓ奇 ＝１９２－１６２＝６ｄ，∴ｄ＝５．
１０．∵ａ１＋ａｎ＝ａ２＋ａｎ－１＝ａ３＋ａｎ－２＝ａ４＋

ａｎ－３，∴ａ１＋ａｎ＝
２１＋６７
４ ＝２２，Ｓｎ＝

ｎ（ａ１＋ａｎ）
２ ＝

１１ｎ＝２８６，∴ｎ＝２６．

１．Ｂ　【点拨】由 Ｓ１０ ＝Ｓ１１，得 ａ１１ ＝Ｓ１１ －

Ｓ１０＝０，ａ１＝ａ１１ ＋（１－１１）ｄ＝０＋（－１０）×
（－２）＝２０．

２．Ａ　【点拨】ａ１＋ａ２＋… ＋ａ１０＝－１＋４－

７＋１０＋…＋（－１）１０·（３×１０－２）＝（－１＋
４）＋（－７＋１０）＋… ＋［（－１）９·（３×９－２）＋

（－１）１０·（３×１０－２）］＝３×５＝１５．
３．Ｂ　【点拨】∵ｄ＜０，∴｛ａｎ｝递减．又｜ａ３｜＝

｜ａ９｜，∴ａ３＞０，ａ９＜０，即 ａ３＝－ａ９，即 ａ３＋ａ９＝

２ａ６＝０．∴ａ６＝０，故前５项或前６项和最大．
４．Ｃ　【点拨】∵ａｎ＝２ｎ－７，∴ａ１＝－５，ａ２＝

－３，ａ３＝－１，ａ４＝１，ａ５＝３，…，ａ１５＝２３，∴｜ａ１｜＋

｜ａ２｜＋…＋｜ａ１５｜＝（５＋３＋１）＋（１＋３＋５＋…＋

２３）＝９＋１２×（１＋２３）２ ＝１５３．

５．Ｃ　【点拨】∵Ｓ３＝Ｓ１１，∴Ｓｎ的图象的对

称轴为ｎ＝７．故当ｎ＝７时，Ｓｎ取得最大值．
６．２５　【点拨】设数列的公差为 ｄ，则３ｄ＝

ａ４－ａ１＝６，得 ｄ＝２，所以 Ｓ５＝５×１＋
５×４
２ ×

２＝２５．
７．１１０　【点拨】设｛ａｎ｝的首项、公差分别是

ａ１，ｄ，则
ａ１＋２ｄ＝１６，

２０ａ１＋
２０×（２０－１）

２ ｄ＝２０{ ，
解得 ａ１ ＝

２０，ｄ＝－２，∴Ｓ１０＝１０×２０＋
１０×９
２ ×（－２）＝

１８０
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１１０．

８．２０００　【点拨】当放在最左侧坑时，路程和

为２×（０＋１０＋２０＋…＋１９０）米；当放在左侧第２

个坑时，路程和为２×（１０＋０＋１０＋２０＋…＋１８０）

米（减少了３６０米）；当放在左侧第３个坑时，路

程和为２×（２０＋１０＋０＋１０＋２０＋… ＋１７０）米

（减少了３２０米）；依次进行，显然当放在中间的

第１０或 １１个坑时，路程和最小，为 ２×（９０＋

８０＋…＋０＋１０＋２０＋…＋１００）＝２０００米．

９．由于 １
ｎ（ｎ＋１）＝

１
ｎ－

１
ｎ＋１，因此有

１
１×２＋

１
２×３＋

１
３×４＋…＋

１
ｎ（ｎ＋１）＝１－

１
２＋

１
２－

１
３＋

１
３－

１
４＋…＋

１
ｎ－

１
ｎ＋１＝１－

１
ｎ＋１＝

ｎ
ｎ＋１．

１０．由题意ａ１＝５０００ｍ，ｄ＝５００ｍ，ｎ＝７，则

Ｓ７＝７×５０００＋
７×６
２ ×５００＝４５５００（ｍ），即该同

学７天一共将跑４５５００ｍ．

１１．（１）设等差数列｛ａｎ｝的公差为ｄ，则ａｎ＝

ａ１＋（ｎ－１）ｄ．

由ａ１＝１，ａ３＝－３可得１＋２ｄ＝－３．

解得ｄ＝－２．

从而，ａｎ＝１＋（ｎ－１）×（－２）＝３－２ｎ．

（２）由（１）可知ａｎ＝３－２ｎ．

所以Ｓｎ＝
ｎ［１＋（３－２ｎ）］

２ ＝２ｎ－ｎ２．

进而由Ｓｋ＝－３５可得２ｋ－ｋ
２＝－３５，

即ｋ２－２ｋ－３５＝０，解得ｋ＝７或ｋ＝－５．

又ｋ∈Ｎ，故ｋ＝７为所求结果．

１２．因为从第１个到第 ｎ－１个数集共有正

整数１＋２＋３＋… ＋（ｎ－１）＝（ｎ－１）ｎ２ 个，所以

第 ｎ个数集中的最小数是 ｎ（ｎ－１）２ ＋１＝

ｎ２－ｎ＋２
２ ，且此数集中的 ｎ个数组成公差为１的

等差数列，所以 Ｓｎ＝ｎ·
ｎ２－ｎ＋２
２ ＋ｎ（ｎ－１）２ ×

１＝ｎ（ｎ
２＋１）
２ ．

１３．（１）由已知 ａ６＝ａ１＋５ｄ＝２３＋５ｄ＞０，

ａ７＝ａ１＋６ｄ＝２３＋６ｄ＜０，解得 －
２３
５＜ｄ＜－

２３
６．

又ｄ∈Ｚ，∴ｄ＝－４．

（２）∵ｄ＜０，∴｛ａｎ｝是递减数列．又 ａ６＞０，

ａ７＜０，∴当ｎ＝６时，Ｓｎ取得最大值Ｓ６＝６×２３＋

６×５
２ ×（－４）＝７８．

（３）Ｓｎ＝２３ｎ＋
ｎ（ｎ－１）
２ （－４）＞０，

整理得ｎ（５０－４ｎ）＞０．

∴０＜ｎ＜２５２．又ｎ∈Ｎ
，∴ｎ的最大值为１２．

１４．（１）（Ⅰ）Ｓ１＝Ｓ５＝５，Ｓ２＝Ｓ４＝８，Ｓ３＝９；

（Ⅱ）Ｓ１＝Ｓ７＝－１４，Ｓ３＝Ｓ５＝－３０．

（２）对于等差数列｛ａｎ｝，当 ａｋ＋ａｋ＋１＝０时，

猜想Ｓｎ＝Ｓ２ｋ－ｎ（ｎ≤２ｋ，ｎ、ｋ∈Ｎ）．

证明：设等差数列｛ａｎ｝的首项为 ａ１，公差为

ｄ．∵ａｋ＋ａｋ＋１＝０，∴ａ１＋（ｋ－１）ｄ＋ａ１＋ｋｄ＝０，

∴２ａ１＝（１－２ｋ）ｄ．又Ｓ２ｋ－ｎ－Ｓｎ＝（２ｋ－ｎ）ａ１＋

（２ｋ－ｎ）（２ｋ－ｎ－１）
２ ｄ－ｎａ１ －

ｎ（ｎ－１）
２ ｄ

[
＝

（ｋ－ｎ）（１－２ｋ）＋（２ｋ－ｎ）（２ｋ－ｎ－１）２ －ｎ（ｎ－１）]２ ·

ｄ＝０．∴Ｓ２ｋ－ｎ＝Ｓｎ．

１５．（１）这样计算增资不对．

设根据甲方案第ｎ次的增资额为ａｎ，则ａｎ＝

１０００ｎ，第ｎ年末的增资总额为 Ｔｎ＝５００ｎ（ｎ＋

１）．设根据乙方案第 ｎ次的增资额为 ｂｎ，则 ｂｎ＝

３００ｎ，第ｎ年末的增资总额为Ｓ２ｎ＝３００ｎ（２ｎ＋１）．

由于Ｔ１＝１０００，Ｓ２＝９００，Ｔ１＞Ｓ２，因此只工

作一年选择甲方案．

又Ｔ２＝３０００，Ｓ４＝３０００，Ｔ２＝Ｓ４．

当ｎ≥３时，Ｔｎ＜Ｓ２ｎ，因此工作两年或两年以

上选择乙方案．

（２）由题意得 Ｔｎ ＝５００ｎ（ｎ＋１），Ｓ２ｎ ＝

ａｎ（２ｎ＋１）．

要使Ｓ２ｎ＞Ｔｎ对一切 ｎ∈Ｎ都成立，即 ａ＞

５００·ｎ＋１２ｎ＋１．

又可知 ５００·ｎ＋１２ｎ{ }＋１为递减数列，故当 ｎ＝

１时ａｎ＝５００·
ｎ＋１
２ｎ＋１取得最大值．

则ａ＞５００×２３＝
１０００
３ （元），即当 ａ＞１０００３

时，方案乙总比方案甲多增资．

１６．（１）∵对任意的正整数ｎ，２ Ｓ槡 ｎ＝ａｎ＋１

　①恒成立，
１８１
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∴当ｎ＝１时，２ ａ槡１＝ａ１＋１，即（ａ１－１）
２＝０，

∴ａ１＝１．

当ｎ≥２时，有２ Ｓｎ槡 －１＝ａｎ－１＋１． ②

①２－②２得４ａｎ＝ａ
２
ｎ－ａ

２
ｎ－１＋２ａｎ－２ａｎ－１，

即（ａｎ＋ａｎ－１）（ａｎ－ａｎ－１－２）＝０．

∵ａｎ＞０，∴ａｎ＋ａｎ－１＞０，∴ａｎ－ａｎ－１＝２，

∴数列｛ａｎ｝是首项为 １，公差为 ２的等差

数列．

∴ａｎ＝１＋（ｎ－１）×２＝２ｎ－１．

（２）∵ａｎ＋１＝２ｎ＋１，

∴ｂｎ ＝
１

（２ｎ－１）（２ｎ＋１）＝ (１
２

１
２ｎ－１－

１
２ｎ )＋１ ，

∴Ｂｎ＝ｂ１＋ｂ２＋ｂ３＋… ＋ｂｎ＝
１
２ １－( )１３ ＋

(１２ １
３－ )１５ ＋１２

１
５－( )１７ ＋…＋ (１２ １

２ｎ－１－

１
２ｎ )＋１ ＝１２ １－ １

２ｎ( )＋１ ＝
ｎ

２ｎ＋１．

专题三　等比数列
第一节　等比数列

１．Ａ　【点拨】ａ４ａ７＝ａ１ａ１０＝－２．

２．Ｂ　【点拨】因为ｂ２＝９，所以ｂ＝±３，又因
为ｂ与 －１，－９符号相同，所以 ｂ＝－３，ｂ２＝

ａｃ＝９．
３．Ｃ　【点拨】设｛ａｎ｝的公比为 ｑ，则 ２·

ａ１ｑ
３＝ａ１ｑ

５－ａ１ｑ
４．所以 ｑ２－ｑ－２＝０，解得 ｑ＝

－１或ｑ＝２．

４．Ｄ　【点拨】由 ａ５＝
１
４＝ａ２ｑ

３＝２·ｑ３，解

得ｑ＝１２．

５．Ａ　【点拨】因为 ａ，ｂ，ｃ成等比数列，所以
ｂ２＝ａｃ，所以Δ＝ｂ２－４ａｃ＝－３ｂ２＜０，所以ｆ（ｘ）＝

ａｘ２＋ｂｘ＋ｃ的图象与ｘ轴无交点．

６． 槡±２２　【点拨】因为２，ｂ，４成等比数列，

所以ｂ２＝８，所以ｂ 槡＝±２２．

７．４　【点拨】设插入的数为 ａ，ｂ，ｃ，则１，ａ，

ｂ，ｃ，１６成等比数列，所以１×１６＝ａ×ｃ＝ｂ２，又因
为ｂ和１，１６的符号相同，所以ｂ＝４．

８．１９２　【点拨】因为
ａ６·ａ７·ａ８
ａ３·ａ４·ａ５

＝ｑ９＝８，所

以ａ９·ａ１０·ａ１１＝ａ６ａ７ａ８·ｑ
９＝２４×８＝１９２．

９．当ｎ＝１时，ａ１＝Ｓ１＝３ａ１＋２ａ１＝－１．
当ｎ≥２时，ａｎ＝Ｓｎ－Ｓｎ－１ ＝（３ａｎ＋２）－

（３ａｎ－１＋２），

∴２ａｎ＝３ａｎ－１
ａｎ
ａｎ－１

＝３２．

∴｛ａｎ｝是以
３
２为公比的等比数列，其首项为

ａ１＝－１，

∴ａｎ＝－１·( )３２
ｎ－１

＝－( )３２
ｎ－１

．

１０．（１）ａ５＝ａ２·ｑ
５－２，得ｑ＝－１２，

∴ａｎ ＝ａ２ｑ
ｎ－２ ＝４× －( )１２

ｎ－２

＝ －８×

－( )１２
ｎ－１

．

（２）依题意有６ｑｎ－１＝７６８，ｑｎ－１＝１２８＝２７，①
６ｑ２ｎ－５＝１２２８８，ｑ２ｎ－５＝２０４８＝２１１， ②

把①代入②，得（２
７）２

ｑ３
＝２１１，ｑ３＝２３．

因为ｑ∈Ｒ，所以ｑ＝２．
（３）若用通项公式 ａｎ＝ａ１ｑ

ｎ－１来求，其计算

量较大，而用ａｎ＝ａｍｑ
ｎ－ｍ就简单些．

∵ａ８＝ａ５ｑ
３，∴ｑ３＝８．∴ｑ＝２．

∴ａｎ＝ａ５ｑ
ｎ－５＝７×２ｎ－５．

１１．（１）由已知ａ１＝ｂ１＝１，ａ２＝ｂ２，ａ８＝ｂ３，可

得
１＋ｄ＝ｑ，

１＋７ｄ＝ｑ{ ２
ｑ＝６，

ｄ{ ＝５
或
ｑ＝１，

ｄ{ ＝０
（舍去）．

（２）假设存在 ａ，ｂ，使得 ａｎ＝ｌｏｇａｂｎ＋ｂ（ｎ∈

Ｎ）恒成立，
即１＋５（ｎ－１）＝ｌｏｇａ６

ｎ－１＋ｂ５ｎ－４＝（ｎ－
１）ｌｏｇａ６＋ｂ（５－ｌｏｇａ６）ｎ－（４＋ｂ－ｌｏｇａ６）＝０．

∵ａｎ＝ｌｏｇａｂｎ＋ｂ对一切正整数ｎ恒成立，

∴
５－ｌｏｇａ６＝０，

４＋ｂ－ｌｏｇａ{ ６＝０
ａ＝５槡６，ｂ＝１．

１８２
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１．Ｄ　【点拨】因为 ａ７是 ａ３与 ａ９的等比中

项，所以ａ２７＝ａ３ａ９，又因为公差为 －２，所以（ａ１－

１２）２＝（ａ１－４）（ａ１－１６），解得ａ１＝２０，通项公式
为ａｎ＝２０＋（ｎ－１）（－２）＝２２－２ｎ，所以 Ｓ１０＝
１０（ａ１＋ａ１０）

２ ＝５（２０＋２）＝１１０，故选Ｄ项．

２．Ｂ　【点拨】由 ａｎａｎ＋１ ＝１６
ｎ，得 ａｎ＋１·

ａｎ＋２＝１６
ｎ＋１，两式相除得，

ａｎ＋１·ａｎ＋２
ａｎ·ａｎ＋１

＝１６
ｎ＋１

１６ｎ
＝

１６，设数列｛ａｎ｝的公比为ｑ，∴ｑ
２＝１６，∵ａｎａｎ＋１＝

１６ｎ，可知公比为正数，∴ｑ＝４．
３．Ａ　【点拨】根据等差、等比数列的性质，

可知ｘ１＝２，ｘ２＝３，ｙ１ ＝２，ｙ２ ＝４．∴Ｐ１（２，２），
Ｐ２（３，４）．∴Ｓ△ＯＰ１Ｐ２＝１．

４．Ｄ　【点拨】等比数列｛ａｎ｝是递减数列，可
设其首项为ａ１，公比为 ｑ．若 ａ１＞０，则０＜ｑ＜１；
若ａ１＜０，则ｑ＞１，即 ｑ必为正值，即｛ａｎ｝中的各
项都同号．又 Ｔ１０ ＝１６Ｔ６，∴ａ７ａ８ａ９ａ１０ ＝１６，即

（ａ５·ａ１２）
２＝１６，∴ａ５·ａ１２＝４，故选Ｄ项．

５．Ｃ　【点拨】易知曲线ｙ＝ １－ｘ槡
２是半圆，

不妨设点（２，０）到曲线ｙ＝ １－ｘ槡
２上不同的三点

的距离分别为ｄ１，ｄ２，ｄ３，它们构成的等比数列的

公比为ｑ（ｑ＞０）．不妨令 ｄ３＝ｄ１ｑ
２，显然１≤ｄ３≤

３，所以 １ｄ１
≤ｑ２≤ ３ｄ１

，又１≤ｄ１≤３，所以槡
３
３≤ｑ≤

槡３，ｑ不能取到
１
２，故选Ｃ项．

６．Ａ　【点拨】①中，

（ａ９９－１）（ａ１００－１）＜０，

ａ９９·ａ１００＞１，

ａ１
{
＞１



ａ９９＞１，

０＜ａ１００{ ＜１
ｑ＝

ａ１００
ａ９９
∈（０，１），∴①正确．②中，

ａ９９ａ１０１＝ａ
２
１００，

０＜ａ１００ }＜１
ａ９９·ａ１０１＜１，∴②正确．③中，

Ｔ１００＝Ｔ９９·ａ１００，

０＜ａ１００ }＜１
Ｔ１００＜Ｔ９９，∴③错误．④中，

Ｔ１９８＝ａ１ａ２…ａ１９８＝（ａ１·ａ１９８）·（ａ２·ａ１９７）·…·

（ａ９９·ａ１００）＝（ａ９９·ａ１００）
９９＞１，Ｔ１９９＝ａ１ａ２·…·

ａ１９８·ａ１９９＝（ａ１ａ１９９）（ａ２ａ１９８）…（ａ９９ａ１０１）·ａ１００＝

ａ１００
１９９＜１，∴④正确．

７．２　【点拨】由题意得２ｑ２－２ｑ＝４，解得ｑ＝

２或ｑ＝－１．又｛ａｎ｝单调递增，得ｑ＞１，∴ｑ＝２．

８．３槡３　【点拨】设ａ２＝ｔ，则１≤ｔ≤ｑ≤ｔ＋１≤

ｑ２≤ｔ＋２≤ｑ３，由于ｔ≥１，所以 ｑ≥ｍａｘ｛ｔ， ｔ槡 ＋１，
３ｔ槡 ＋２｝，故ｑ的最小值是

３
槡３．

９． 槡－１＋５
２ 　【点拨】根据题目条件可知，ｃ－

ａ＝ｘ（ｂ－ａ），ｂ－ｃ＝ｂ－ａ－（ｃ－ａ）＝（１－ｘ）（ｂ－
ａ），最佳乐观系数满足：ｃ－ａ是 ｂ－ｃ和 ｂ－ａ的
等比中项，所以有［ｘ（ｂ－ａ）］２＝（１－ｘ）（ｂ－
ａ）（ｂ－ａ），又因为 ｂ－ａ＞０，所以 ｘ２＝１－ｘ，即

ｘ２＋ｘ－１＝０，解得ｘ＝ 槡－１±５
２ ，又０＜ｘ＜１，所以

ｘ＝ 槡－１＋５
２ ．

１０．－９　【点拨】由题意，数列｛ｂｎ｝有连续
四项在集合｛－５３，－２３，１９，３７，８２｝中，说明｛ａｎ｝
有连续四项在集合｛－５４，－２４，１８，３６，８１｝中，由
于｛ａｎ｝中连续四项至少有一项为负，∴ｑ＜０，又
∵｜ｑ｜＞１，∴｛ａｎ｝的连续四项为 －２４，３６，－５４，

８１．∴ｑ＝３６－２４＝－
３
２，∴６ｑ＝－９．

１１．（１）依题意知 ａｎ＝ａ１＋（ｎ－１）ｄ，ｂｎ＝

ｂ１·ｑ
ｎ－１＝ａ１·ｄ

ｎ－１．

由
ａ４＝ｂ４，

ａ１０＝ｂ１０{ ，
得
ａ１＋３ｄ＝ａ１ｄ

３，

ａ１＋９ｄ＝ａ１ｄ
９{ ．

即３ｄ＝ａ１（ｄ
３－１），９ｄ＝ａ１（ｄ

９－１），

以上两式相除并整理得ｄ６＋ｄ３－２＝０．
解得ｄ３＝１，或ｄ３＝－２．

∵ｄ≠１，∴ｄ３＝－２，ｄ＝－３槡２，代入原方程解

得ａ１＝
３
槡２．

故ａ１＝
３
槡２，ｄ＝－

３
槡２．

（２）由（１）得，数列｛ａｎ｝，｛ｂｎ｝的通项公式分

别为ａｎ＝（２－ｎ）
３
槡２，ｂｎ＝－（－

３
槡２）

ｎ，

故ｂ１６＝－（－
３
槡２）

１６＝－３２３槡２，

由（２－ｎ）３槡２＝－３２
３
槡２，解得ｎ＝３４．

故ｂ１６为｛ａｎ｝中的第３４项．

１２．设这四个数分别为ａ，ａｑ，ａｑ２，ａｑ３，

则

ａ４ｑ６＝１，

ａｑ（１＋ｑ）＝－３２
{ ．

①

②

由①得ａ２ｑ３＝±１，

由②得ａ２ｑ２（１＋ｑ）２＝９４． ③

１８３
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把ａ２ｑ２＝１ｑ代入③，得ｑ
２－１４ｑ＋１＝０，此方

程无解．

把ａ２ｑ２＝－１ｑ代入③，得ｑ
２＋１７４ｑ＋１＝０，解

得ｑ＝－４，或ｑ＝－１４．

当ｑ＝－４时，ａ＝－１８或ａ＝
１
８（舍）；

当ｑ＝－１４时，ａ＝８或ａ＝－８（舍）．

∴这四个数分别是８，－２，１２，－
１
８或－

１
８，

１
２，－２，８．

１３．由题意知ａ１＝２，且ｂａｎ－２
ｎ＝（ｂ－１）Ｓｎ，

ｂａｎ＋１－２
ｎ＋１＝（ｂ－１）Ｓｎ＋１，

两式相减得 ｂ（ａｎ＋１ －ａｎ）－２
ｎ ＝（ｂ－

１）ａｎ＋１，即ａｎ＋１＝ｂａｎ＋２
ｎ． ①

（１）当ｂ＝２时，由①知 ａｎ＋１＝２ａｎ＋２
ｎ，于是

ａｎ＋１－（ｎ＋１）·２
ｎ＝２ａｎ＋２

ｎ－（ｎ＋１）·２ｎ＝

２（ａｎ－ｎ·２
ｎ－１）．又 ａ１－１×２

１－１＝１≠０，所以

｛ａｎ－ｎ·２
ｎ－１｝是首项为 １，公比为 ２的等比

数列．
（２）当 ｂ＝２时，由（１）知 ａｎ－ｎ·２

ｎ－１ ＝

２ｎ－１，即ａｎ＝（ｎ＋１）·２
ｎ－１．

当ｂ≠２时，由①得 ａｎ＋１ －
１
２－ｂ·２

ｎ＋１ ＝

ｂａｎ＋２
ｎ－ １２－ｂ·２

ｎ＋１＝ｂａｎ－
ｂ
２－ｂ·２

ｎ＝ (ｂ ａｎ－
１
２－ｂ·２ )ｎ ，因此 ａｎ＋１－ １

２－ｂ·２
ｎ＋１＝ (ｂ ａｎ－

１
２－ｂ·２ )ｎ ．

当ｂ＝１时，由已知易得 ａｎ＝２
ｎ；当 ｂ≠１时，

因为ａ１－
１
２－ｂ·２

１＝２（１－ｂ）２－ｂ ， {所以 ａｎ－
１
２－ｂ·

２}ｎ 是首项为２（１－ｂ）２－ｂ ，公比为 ｂ的等比数列，所

以ａｎ－
１
２－ｂ·２

ｎ＝２（１－ｂ）２－ｂ ·ｂ
ｎ－１，所以 ａｎ＝

１
２－ｂ［２

ｎ＋（２－２ｂ）ｂｎ－１］．当ｂ＝１时也满足此式．

综上所述，当ｂ＝２时，ａｎ＝（ｎ＋１）·２
ｎ－１；

当ｂ≠２时，ａｎ＝
１
２－ｂ［２

ｎ＋（２－２ｂ）ｂｎ－１］．

１４．（１）设第一年初鱼的重量为 ａ，用 ａｎ表

示第ｎ年末鱼的重量．又设第 ｎ年的增长率为

ｑｎ，于是ｑｎ＝２００％×( )１２
ｎ－１

．

由题意得 ａｎ＝ａｎ－１（１＋ｑｎ）＝ａｎ [－１ １＋

２００％×( )１２
ｎ ]－１

，ｎ≥２，ｎ∈Ｎ．

∴ａ１ ＝ａ（１＋２００％）＝３ａ，ａ２ ＝ａ１（１＋

１００％）＝６ａ，ａ３＝ａ２（１＋５０％）＝９ａ，ａ４＝ａ３（１＋

２５％）＝４５４ａ，ａ５＝ａ４（１＋１２．５％）＝
４０５
３２ａ，

故养殖５年后鱼的重量是原来的４０５３２倍．

（２）由（１）知此时 ａｎ＝ａｎ [－１ １＋２００％ ×

( )１２
ｎ ]－１

×（１－１０％）（ｎ≥２），

ａｎ
ａｎ－１ [＝ １＋２００％×( )１２

ｎ ]－１

×９１０．

令
ａｎ
ａｎ－１

＜１，即 １＋２００％×( )１２
ｎ[ ]－１

×９１０＜

１，( )１２
ｎ－１

＜１１８，２
ｎ－１＞１８，ｎ＞５，

即６年后鱼的存量开始下降．

１５．（１）由已知，得
ａｎ＝ａ＋（ｎ－１）ｂ，

ｂｎ＝ｂａ
ｎ－１{ ．

由ａ１＜ｂ１＜ａ２＜ｂ２＜ａ３，得

ｂ＞ａ，

ａ＋ｂ＞ｂ，

ａｂ＞ａ＋ｂ，

ａ＋２ｂ＞
{

ａｂ．

①

②

③

④

∵ａ，ｂ∈Ｎ，由①，得ｂ＞ａ≥１，得ｂ≥２，

∴有ｂ－１≥１成立，从而得 １
ｂ－１≤１．

故
２
ｂ－１≤２．

由④，得２ｂ＞ａ（ｂ－１），

∴ａ＜２ｂｂ－１＝
２（ｂ－１）＋２
ｂ－１ ＝２＋ ２ｂ－１． ⑤

由⑤，得ａ＜２＋２＝４，即１≤ａ＜４．

又由ｂ１＜ｂ２，知ａ≠１，故ａ只可能取２或３．

当ａ＝３时，由①、③、④得
ｂ＞３，

３ｂ＞ｂ＋３，

３＋２ｂ＞３
{

ｂ．

解不等式组，无解．故有ａ＝２．

（２）由ａ＝２，得｛ａｎ｝和｛ｂｎ｝的通项公式为
１８４
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ａｎ＝２＋（ｎ－１）ｂ，

ｂｎ＝ｂ·２
ｎ－１{ ．

∵ａｍ＋１＝ｂｎ，∴２＋（ｍ－１）ｂ＋１＝ｂ·２
ｎ－１，

即３＝ｂ（２ｎ－１－ｍ＋１）． ⑥
∵ｂ≥２，且２ｎ－１－ｍ＋１∈Ｚ，又３是质数，

所以等式⑥要成立，必须
ｂ＝３，

２ｎ－１－ｍ{ ＋１＝１
成

立，即有ｂ＝３，ｍ＝２ｎ－１．

１６．（１）设第一次最迟应在第 ｎ个星期播撒

该种农药，根据题意，得２ｎ－１≤１０６，两边取以２为

底的对数，得 ｎ－１≤ｌｏｇ２１０
６＝６ｌｏｇ２１０＝

６
ｌｇ２，

∴ｎ≤ ６ｌｇ２＋１≈２０．９．

则第一次最迟应在第 ２０个星期播撒这种

农药．

（２）第一次播撒这种农药后，松毛虫的总对

数为２１９×（１－９８％）＝２１９×２％＝２
２０

１００．

又设再过ｔ个星期必须播撒这种农药，此时

有
２２０
１００×２

ｔ－１≤１０６，解得ｔ≤７．５８．

则第二次最迟应在第２７个星期播撒这种农药．

１７．设Ａｎ和Ｂｎ分别表示第ｎ周星期一选Ａ菜

谱和Ｂ菜谱的人数，且Ａ１＝ａ，Ａｎ＋Ｂｎ＝１０００，则

Ａｎ＋１＝
４
５Ａｎ＋

３
１０Ｂｎ＝

４
５Ａｎ＋

３
１０（１０００－Ａｎ）

＝１２Ａｎ＋３００．

∴Ａｎ＋１－６００＝
１
２Ａｎ－３００＝

１
２（Ａｎ－６００）．

∴｛Ａｎ－６００｝是一个等比数列，且公比为
１
２，

首项为ａ－６００，∴Ａｎ－６００＝（ａ－６００）( )１２
ｎ－１

．

∵０≤ａ≤１０００，∴－６００≤ａ－６００≤４００，

∴｜ａ－６００｜≤６００．

又函数ｆ（ｎ）＝｜ａ－６００｜( )１２
ｎ－１

单调递减，

且ｆ（１２）＝｜ａ－６００｜
２１１

≤６００
２１１
＝７５２５６＜

１
２．

∴当 ｎ≥１２时，｜ａ－６００｜( )１２
ｎ－１

＜１２，而

Ａｎ∈Ｎ，故从第１２周开始选 Ａ菜谱的人数将稳

定在６００人．

第二节　等比数列的前 ｎ项和

１．Ｄ　【点拨】∵Ｓ３＝３ａ１，∴２ａ１－ａ２－ａ３＝０

即ｑ２＋ｑ－２＝０．∴ｑ＝１或ｑ＝－２．

【点评】直接应用公式 Ｓ３ ＝
ａ１（１－ｑ

３）

１－ｑ 易

丢解．

２．Ｃ　【点拨】代入选项验证易知ｑ＝－２，故

选Ｃ．

３．Ｃ　【点拨】当ｎ＝１时，ａ１＝Ｓ１＝ａ－１；当

ｎ≥２时，ａｎ＝Ｓｎ－Ｓｎ－１＝（ａ
ｎ－１）－（ａｎ－１－１）＝

（ａ－１）ａｎ－１；若ａ＝１，ａｎ＝０（ｎ∈Ｎ），此时｛ａｎ｝

为等差数列；若ａ≠１，ａｎ＝（ａ－１）ａ
ｎ－１（ｎ∈Ｎ），

ａｎ
ａｎ－１

＝（ａ－１）·ａ
ｎ－１

（ａ－１）·ａｎ－２
＝ａ，此时｛ａｎ｝是首项为ａ－

１，公比为ａ的等比数列，故选Ｃ．

【提示】注意多种情况的讨论．

４．Ｄ　【点拨】∵Ｓ７＝４８，Ｓ１４＝６０，∴Ｓ１４－

Ｓ７＝６０－４８＝１２．由等比数列的性质得：Ｓ７，Ｓ１４－

Ｓ７，Ｓ２１－Ｓ１４依次成等比数列．∴（Ｓ１４－Ｓ７）
２＝

Ｓ７（Ｓ２１－Ｓ１４），即１２
２＝４８×（Ｓ２１－６０），解得Ｓ２１＝

６３．故应选Ｄ．

５．１４０

６．１　【点拨】设｛ａｎ｝的首项为 ａ１，则 Ｓｎ－

Ｓｎ－１＝ａ１ｑ
ｎ－１，Ｓｎ＋１－Ｓｎ＝ａ１ｑ

ｎ．由｛Ｓｎ｝是等差数

列，得ａ１ｑ
ｎ－１＝ａ１ｑ

ｎ，∴ｑ＝１．

７．解 法 一：由 已 知 可 得 方 程 组

ａ３＝ａ１·ｑ
２＝－１２，

Ｓ３＝
ａ１（１－ｑ

３）

１－ｑ ＝－９{ ，
解得ｑ＝－２．

解法二：Ｓ３＝
ａ３ １－

１( )ｑ[ ]３
１－１ｑ

＝－９，解得 ｑ＝

－２．

８．∵ ３２＝１
１
２，
９
４＝２

１
４，
２５
８＝３

１
８，
６５
１６＝

１８５
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４１１６，…

∴Ｓｎ＝１
１
２ ＋２

１
２２
＋３１
２３
＋４１
２４
＋… ＋

ｎ１
２( )ｎ ＝ １＋( )１２ ＋ ２＋１

２( )２ ＋ ３＋１
２( )３ ＋

４＋１
２( )４ ＋…＋ ｎ＋１

２( )ｎ ＝（１＋２＋３＋４＋… ＋
ｎ） (＋ １

２＋
１
２２
＋１
２３
＋１
２４
＋…＋１

２ )ｎ ＝ｎ（ｎ＋１）２ ＋

１
２
１－１
２( )ｎ

１－１２

＝ｎ
２＋ｎ
２ ＋１－１

２ｎ
．

９．∵Ｓ２ｎ＝Ｓｎ＋ｑ
ｎＳｎ，Ｓ３ｎ＝Ｓ２ｎ＋ｑ

２ｎＳｎ＝Ｓｎ＋

ｑｎＳｎ＋ｑ
２ｎＳｎ，

∴Ｓ２ｎ＋Ｓ
２
２ｎ＝Ｓ

２
ｎ＋Ｓ

２
ｎ（１＋ｑ

ｎ）２＝Ｓ２ｎ（２＋２ｑ
ｎ＋

ｑ２ｎ）＝Ｓｎ［Ｓｎ＋ｑ
ｎＳｎ＋（Ｓｎ＋ｑ

ｎＳｎ＋ｑ
２ｎＳｎ）］＝

Ｓｎ（Ｓ２ｎ＋Ｓ３ｎ）．

１０．设 ｛ａｎ｝的 公 差 为 ｄ，由 已 知 得

ａ１＋ｄ＝８，

１０ａ１＋
１０×９
２ ·ｄ＝１８５{ ，

解得
ａ１＝５，

ｄ＝３{ ，

故ａｎ＝３ｎ＋２，ｂｎ＝ａ２ｎ＝３·２
ｎ＋２，

所以Ｓｎ＝３·
２（１－２ｎ）
１－２ ＋２ｎ＝３·２ｎ＋１ ＋

２ｎ－６．

１．Ｂ　【点拨】因为Ｓ９＝
９
２（ａ１＋ａ９）＝９ａ５＝

－１８，Ｓ１３＝
１３
２（ａ１＋ａ１３）＝１３ａ７＝－５２，所以ａ５＝

－２，ａ７＝－４，又ｂ５＝ａ５，ｂ７＝ａ７，所以ｑ
２＝２，ｂ１５＝

ｂ７·ｑ
８＝－４×１６＝－６４．

２．Ｃ　【点拨】∵｛ａｎ｝是等比数列，ａ１＝８．由

Ｓ２＝ａ１＋ａ２＝ａ１（１＋ｑ）＝２０，得 ｑ＝
３
２．同理由

Ｓ３＝３６ｑ＝ 槡－１± １５
２ ．由Ｓ４＝６５ｑ＝

３
２．显然

Ｓ３算错了．故选Ｃ．

３．Ｄ　【点拨】ｆ（２）＝ｆ２（１），ｆ（３）＝ｆ（１）·

ｆ（２）＝ｆ３（１），ｆ（４）＝ｆ（１）ｆ（３）＝ｆ４（１），ａ１＝

ｆ（１）＝１２，∴ａｎ＝( )１２
ｎ

，Ｓｎ＝

１
２
１－１
２( )ｎ

１－１２

＝１－

１
２ｎ
∈ １

２，[ )１．
４．Ｃ　【点拨】因为数列｛ａｎ｝是首项为１，公

比为３的等比数列，所以数列｛ａｎ｝的通项公式为

ａｎ＝３
ｎ－１，则依题意得，数列｛ｂｎ｝的通项公式为

ｂｎ＝３
ｎ－１－２，∴ｂｎ＋１＝３

ｎ－２，３ｂｎ＝３（３
ｎ－１－２）＝

３ｎ－６，∴ｂｎ＋１＝３ｂｎ＋４．｛ｂｎ｝的前 ｎ项和为 Ｓｎ＝

（１－２）＋（３１－２）＋（３２－２）＋（３３－２）＋… ＋

（３ｎ－１－２）＝（１＋３１＋３２＋３３＋…＋３ｎ－１）－２ｎ＝

１－３ｎ
１－３－２ｎ＝

１
２（３

ｎ－１）－２ｎ．

５．Ｂ　【点拨】

ａｎ＝ｍｑ
ｎ－１，①

Ｓ２ｎ
Ｓｎ
＝

ｍ（１－ｑ２ｎ）
１－ｑ

ｍ（１－ｑｎ）
１－ｑ

＝１＋ｑｎ，










②

由②得ｑｎ＝ｙ－１，代入①得 ｘ＝ｍｑ（ｙ－１），

即ｑｘ－ｍｙ＋ｍ＝０，故选Ｂ．

６．Ｂ　【点拨】共经过的路程为

[
１００＋

１００＋５０＋…＋１００×( )１２ ]８ ＝２９９３９６４（米）．

７．Ｃ　【点拨】设底层点灯 ｘ盏，则 ｘ＋ｘ２＋

ｘ
２２
＋…＋ｘ

２６
＝３８１，∴ｘ＝１９２．

８．２ｎ－１
２ｎ
　【点拨】Ｓ２ｎ＝（１＋２＋４＋… ＋

２ｎ－１） ＋ １
２＋

１
４＋

１
８＋…＋

１
２( )ｎ ＝１－２

ｎ

１－２ ＋

１
２
１－１
２( )ｎ

１－１２

＝（２ｎ－１）＋ １－１２( )ｎ ＝２ｎ－１２ｎ．
９．２ｎ－１　１０　【点拨】由题意可知，依次生

成的数的个数是首项为１，公比为２的等比数列，

故Ｓｎ＝
１－２ｎ
１－２＝２

ｎ－１．当 ｘ＝１时，第１次生成的

数为１，第２次生成的数为 －１、４，第３次生成的

数为１、２，－４、７，第４次生成的数为 －１、４，－２、

５，４、－１，－７、１０．故Ｔ４＝１０．

１０．（１）当 ｘ≠０，ｘ≠１，ｙ≠１时，ｘ＋１( )ｙ ＋

１８６
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ｘ２＋１
ｙ( )２ ＋…＋ ｘｎ＋１ｙ( )ｎ ＝（ｘ＋ｘ２＋…＋ｘｎ）＋

１
ｙ＋

１
ｙ２
＋…＋１

ｙ( )ｎ ＝ｘ（１－ｘｎ）１－ｘ ＋

１
ｙ
１－１
ｙ( )ｎ

１－１ｙ

＝

ｘ（１－ｘｎ）
１－ｘ ＋ ｙ

ｎ－１
ｙｎ＋１－ｙｎ

．

（２）当 ｘ＝０且 ｙ≠ １时， ｘ＋１( )ｙ ＋

ｘ２＋１
ｙ( )２ ＋…＋ ｘｎ＋１ｙ( )ｎ ＝ ｙｎ－１ｙｎ＋１－ｙｎ

．

（３）当 ｘ＝１且 ｙ≠ １时， ｘ＋１( )ｙ ＋

ｘ２＋１
ｙ( )２ ＋…＋ ｘｎ＋１ｙ( )ｎ ＝ｎ＋ ｙｎ－１ｙｎ＋１－ｙｎ

．

１１．（１）设等比数列｛ａｎ｝的公比为ｑ，

∵Ｔｎ＝ｎａ１＋（ｎ－１）ａ２＋…＋２ａｎ－１＋ａｎ，

由
Ｔ１＝１，

Ｔ２＝４{ ，
得
ａ１＝１，

２ａ１＋ａ２＝４{ ，
∴
ａ１＝１，

ａ２＝２{ ．

∴ｑ＝２，故｛ａｎ｝的首项ａ１＝１，公比ｑ＝２．

（２）解法一：由（１）知ａ１＝１，ｑ＝２，

∴ａｎ＝ａ１·ｑ
ｎ－１＝２ｎ－１．

∴Ｔｎ＝ｎ×１＋（ｎ－１）×２＋… ＋２×２
ｎ－２＋

２ｎ－１， ①

２Ｔｎ＝ｎ×２＋（ｎ－１）×２
２＋… ＋２×２ｎ－１＋

１×２ｎ， ②

②－①，得 Ｔｎ＝－ｎ＋２＋２
２＋… ＋２ｎ－１＋

２ｎ＝－ｎ＋２－２×２
ｎ

１－２ ＝－ｎ＋２ｎ＋１－２＝－（ｎ＋

２）＋２ｎ＋１．

解法二：设 Ｓｎ＝ａ１＋ａ２＋… ＋ａｎ，由（１）知

ａｎ＝２
ｎ－１，Ｓｎ＝２

ｎ－１．

∴Ｔｎ＝ｎａ１＋（ｎ－１）ａ２＋… ＋２ａｎ－１＋ａｎ＝

ａ１＋（ａ１＋ａ２）＋…＋（ａ１＋ａ２＋…＋ａｎ－１＋ａｎ）＝

Ｓ１＋Ｓ２＋Ｓ３＋…＋Ｓｎ＝（２－１）＋（２
２－１）＋… ＋

（２ｎ－１）＝（２＋２２＋… ＋２ｎ）－ｎ＝２－２×２
ｎ

１－２ －

ｎ＝－（ｎ＋２）＋２ｎ＋１．

１２．用ａｎ表示热气球在第 ｎ分钟里上升的

高度，由题意，得 ａｎ＋１＝
４
５ａｎ，因此，数列｛ａｎ｝是

首项ａ１＝２５，公比ｑ＝
４
５的等比数列．

热气球在前 ｎ分钟里上升的总高度为 Ｓｎ＝

ａ１＋ａ２＋…＋ａｎ＝
ａ１（１－ｑ

ｎ）

１－ｑ ＝
２５× １－( )４５[ ]ｎ

１－４５

＝

１２５× １－( )４５[ ]ｎ ＜１２５．
故这个热气球上升的高度不可能超过

１２５ｍ．

１３．（１）由ａｎ＋１＝
１
３Ｓｎ得Ｓｎ＋１－Ｓｎ＝

１
３Ｓｎ，

∴Ｓｎ＋１＝
４
３Ｓｎ，

∴数列｛Ｓｎ｝是以Ｓ１＝１为首项，以
４
３为公比

的等比数列．

∴Ｓｎ＝Ｓ１ｑ
ｎ－１＝( )４３

ｎ－１

，

∴当ｎ≥２时，Ｓｎ－１＝( )４３
ｎ－２

，

∴当ｎ≥２时，ａｎ＝
１
３Ｓｎ－１＝

１
３·( )４３

ｎ－２

，

∴ａｎ＝
１（ｎ＝１），

１
３·( )４３

ｎ－２

（ｎ≥２）{ ．

（２）由（１）可知ａ２，ａ４，…，ａ２ｎ是首项为
１
３，公

比为( )４３
２

，项数为 ｎ的等比数列，∴ａ２＋ａ４＋

ａ６＋…＋ａ２ｎ＝
１
３·
１－( )４３

２ｎ

１－( )４３
２＝ [３７ ( )４３

２ｎ ]－１ ．

１４．（１）∵ Ｓ２ｍ ＋Ｓ２ｎ ＜２Ｓｍ＋ｎ２ｍａ１ ＋

２ｍ（２ｍ－１）
２ ｄ＋２ｎａ１ ＋

２ｎ（２ｎ－１）
２ ｄ [＜２ （ｍ＋

ｎ）ａ１＋
（ｍ＋ｎ）（ｍ＋ｎ－１）

２ · ]ｄ （ｍ－ｎ）２ｄ＜

０，∴ｄ＜０．

又２Ｓ６＞Ｓ３，∴２６ａ１＋
６×５
２( )ｄ＞３ａ１＋３×２２ｄ，

∴９ａ１＋２７ｄ＞０，∴
ａ１
ｄ＜－３．

（２）∵Ｓ２ｍ＋Ｓ２ｎ＜２Ｓｍ＋ｎ，

∴
ａ１
１－ｑ（１－ｑ

２ｍ）＋
ａ１
１－ｑ（１－ｑ

２ｎ）＜
２ａ１
１－ｑ（１－

ｑｍ＋ｎ），

∴
ａ１
１－ｑ（－ｑ

２ｍ－ｑ２ｎ＋２ｑｍ＋ｎ）＜０，

１８７
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∴－
ａ１
１－ｑ（ｑ

ｍ－ｑｎ）２＜０，∴
ａ１
１－ｑ＞０．

又２Ｓ６＞Ｓ３，∴２
ａ１
１－ｑ（１－ｑ

６）＞
ａ１
１－ｑ（１－ｑ

３），

∴２ｑ６－ｑ３－１＜０，∴－１２＜ｑ
３＜１．

又∵ｑ＞０，∴０＜ｑ＜１．

又∵
ａ１
１－ｑ＞０，∴ａ１＞０，∴ａ１－ｑ＞－１．

１５．（１）设等差数列｛ａｎ｝的公差为ｄ，

∵
ａ２＋ａ４＝６，

Ｓ７＝２８{ ，
∴
２ａ１＋４ｄ＝６，

７ａ１＋
７×６
２ ｄ＝２８{ ．

∴
ａ１＝１，

ｄ＝１{ ．
∴ａｎ＝ｎ．

（２）∵ｂｎ＝
ａｎ
２ｎ
＋ １
ａｎａｎ＋１

，

∴Ｔｎ (＝ １
２＋

２
２２
＋３
２３
＋…＋ｎ

２ )ｎ [＋ １
１×２＋

１
２×３＋…＋

１
ｎ（ｎ＋１ ]） ，

令Ｇｎ＝
１
２＋

２
２２
＋３
２３
＋…＋ｎ

２ｎ
， ①

∴ １２Ｇｎ＝
１
２２
＋２
２３
＋…＋ｎ－１

２ｎ
＋ ｎ
２ｎ＋１
， ②

① －②得：１２Ｇｎ＝
１
２＋

１
２２
＋…＋１

２( )ｎ －
ｎ
２ｎ＋１

＝１－( )１２
ｎ

－ ｎ
２ｎ＋１
，∴Ｇｎ＝２－

２＋ｎ
２ｎ
．

令 Ｈｎ ＝
１
１×２＋

１
２×３＋… ＋ １

ｎ（ｎ＋１）＝

１－( )１２ ＋ １
２－( )１３ ＋… ＋ １

ｎ－
１
ｎ( )＋１ ＝１－

１
ｎ＋１，∴Ｔｎ＝３－

ｎ＋２
２ｎ
－ １ｎ＋１．

专题四　数列的综合应用
第一节　数列的通项公式与求和

１．Ｂ　【点拨】由
ａｎａｎ－１
ａｎ－１－ａｎ

＝
ａｎａｎ＋１
ａｎ－ａｎ＋１

可得，

２
ａｎ
＝ １ａｎ－１

＋ １ａｎ＋１
，∴数列 １

ａ{ }
ｎ
（ｎ＝１，２，３，４，…）

为等差数列，首项为
１
２，公差为

１
２，∴

１
ａ２０１３

＝

１
２＋２０１２×

１
２＝
２０１３
２ ，∴ａ２０１３＝

２
２０１３．

２．Ｂ　【点拨】由 ａ１＝ａ２＝１，ａ３＝２，得
ａ３
ａ２
－

ａ２
ａ１
＝１＝ｄ，设

ａｎ＋１
ａｎ
＝ｂｎ，则ｂｎ＋１－ｂｎ＝１，且ｂ１＝１．

∴ｂｎ＝ｎ，即
ａｎ＋１
ａｎ
＝ｎ，∴ａｎ＝ａ１·

ａ２
ａ１
·
ａ３
ａ２
·…·

ａｎ
ａｎ－１

＝１×１×２×３×… ×（ｎ－１），∴
ａ２０１５
ａ２０１２

＝

２０１２×２０１３×２０１４，它的个位数字是４．

３．Ａ　【点拨】∵等式对一切ｎ∈Ｎ均成立，
∴ｎ＝１，２，３时等式成立，

即

１＝３（ａ－ｂ）＋ｃ，

１＋２×３＝３２（２ａ－ｂ）＋ｃ，

１＋２×３＋３×３２＝３３（３ａ－ｂ）＋ｃ
{

，

整理得

３ａ－３ｂ＋ｃ＝１，

１８ａ－９ｂ＋ｃ＝７，

８１ａ－２７ｂ＋ｃ＝３４
{

，

解得ａ＝１２，ｂ＝ｃ＝
１
４．

４．Ａ 　 【点 拨 】ａｎ ＝
ｆｎ（０）－１
ｆｎ（０）＋２

＝

ｆ１［ｆｎ－１（０）］－１
ｆ１［ｆｎ－１（０）］＋２

＝

２
ｆｎ－１（０）＋１

－１

２
ｆｎ－１（０）＋１

＋２
＝

２－ｆｎ－１（０）－１
２＋２ｆｎ－１（０）＋２

＝－１２·
ｆｎ－１（０）－１
ｆｎ－１（０）＋２

＝－１２ａｎ－１

（ｎ≥２），∴｛ａｎ｝构成以 ａ１＝
ｆ１（０）－１
ｆ１（０）＋２

＝１４为首

项，ｑ＝－１２为公比的等比数列．∴ａｎ＝
１
４·

－( )１２
ｎ－１

，则 ａ２０１３ ＝
１
４ × －( )１２

２０１３－１

＝

( )１２
２０１４

．故选Ａ．

５．ｎｎ＋１　【点拨】ａｎ＋ａｎ＋１＝２ｎ＋１，ａｎａｎ＋１＝

１８８



答
案
与
点
拨

１
ｂｎ
，ｂｎ＝

１
ａｎａｎ＋１

．由 ａ１＝１，得 ａ２＝２，ａ３＝３，Ｓ１＝

ｂ１＝
１
ａ１ａ２

＝１２，Ｓ２＝ｂ１＋ｂ２＝
１
ａ１ａ２

＋ １ａ２ａ３
＝ １１×２＋

１
２×３＝

２
３．可得，Ｓｎ＝

ｎ
ｎ＋１．

６．１２０　【点拨】∵ａｎ＝
１

槡ｎ＋ ｎ槡 ＋１
＝ ｎ槡 ＋１－

槡ｎ，∴Ｓｎ＝ａ１＋ａ２＋… ＋ａｎ＝（槡２－１）＋（槡３－

槡２）＋…＋（ ｎ槡 ＋１－槡ｎ）＝ ｎ槡 ＋１－１，令 ｎ槡 ＋１－

１＝１０，得ｎ＝１２０．

７．２ｎ＋１－２　【点拨】∵ａｎ＋１－ａｎ＝２
ｎ，∴ａｎ＝

（ａｎ－ａｎ－１）＋（ａｎ－１－ａｎ－２）＋… ＋（ａ２－ａ１）＋

ａ１＝２
ｎ－１＋２ｎ－２＋…＋２２＋２＋２＝２－２

ｎ

１－２＋２＝

２ｎ－２＋２＝２ｎ．∴Ｓｎ＝
２－２ｎ＋１
１－２ ＝２

ｎ＋１－２．

８．５７　【点拨】∵
１
２＋

１＋２
３ ＋１＋２＋３４ ＋

１＋２＋３＋４
５ ＋１＋２＋３＋４＋５６ ＝１５２＜１０，且

１
２＋

１＋２
３ ＋１＋２＋３４ ＋１＋２＋３＋４５ ＋１＋２＋３＋４＋５６ ＋

１＋２＋３＋４＋５＋６
７ ＝２１２＞１０，可求得ａｋ＝

５
７．

９．（１）由题设 １
１－ａｎ＋１

－ １
１－ａｎ

＝１，

得
１
１－ａ{ }

ｎ
是公差为１的等差数列．

又
１
１－ａ１

＝１，故 １
１－ａｎ

＝ｎ．所以ａｎ＝１－
１
ｎ．

（２）由（１）得ｂｎ＝
１－ ａｎ槡 ＋１

槡ｎ
＝ ｎ槡 ＋１－槡ｎ
ｎ槡 ＋１·槡ｎ

＝

１

槡ｎ
－ １
ｎ槡 ＋１

，Ｓｎ＝∑
ｎ

ｋ＝１
ｂｋ＝∑

ｎ

ｋ＝１

１

槡ｋ
－ １
ｋ槡( )＋１

＝１－

１
ｎ槡 ＋１

＜１．

１０．（１）设数列｛ａｎ｝的公比为ｑ．

由ａ２３＝９ａ２ａ６得ａ
２
３＝９ａ

２
４，所以ｑ

２＝１９．

由条件可知ｑ＞０，故ｑ＝１３．

由２ａ１＋３ａ２＝１，得２ａ１＋３ａ１ｑ＝１，得ａ１＝
１
３．

故数列｛ａｎ｝的通项公式为ａｎ＝
１
３ｎ
．

（２）ｂｎ ＝ｌｏｇ３ａ１ ＋ｌｏｇ３ａ２ ＋… ＋ｌｏｇ３ａｎ ＝

－（１＋２＋…＋ｎ）＝－ｎ（ｎ＋１）２ ．

故
１
ｂｎ
＝－ ２
ｎ（ｎ＋１）＝－２

１
ｎ－

１
ｎ( )＋１．

１
ｂ１
＋ １ｂ２

＋… ＋ １ｂｎ [＝ －２ １－( )１２ ＋

１
２－( )１３ ＋…＋ １

ｎ－
１
ｎ( ) ]＋１ ＝－２ｎｎ＋１．

所以数列
１
ｂ{ }
ｎ
的前ｎ项和为－２ｎｎ＋１．

１１．（１）ａ１＝１，ａ２＝１，ａ３＝３，ａ４＝１，ａ５＝５，

ａ６＝３．

（２）第１个５出现在第５项，第２个５出现
在第２×５＝１０项，第３个５出现在第２２×５＝２０

项，第４个５出现在第２３×５＝４０项，依次类推．

第１０个５是该数列的第２９×５＝２５６０项．

（３）Ｔｎ＝ａ１＋ａ２＋ａ３＋ａ４＋ａ５＋ａ６＋… ＋

ａ２ｎ－１＋ａ２ｎ＝（ａ１＋ａ３＋ａ５＋… ＋ａ２ｎ－１）＋（ａ２＋

ａ４＋ａ６＋…＋ａ２ｎ）＝［１＋３＋５＋７＋… ＋（２
ｎ－

１）］＋（ａ１＋ａ２＋ａ３＋…＋ａ２ｎ－１）＝４
ｎ－１＋Ｔｎ－１

（ｎ≥２）．

用累加法得：Ｔｎ＝Ｔ１＋４＋４
２＋… ＋４ｎ－１＝

１
３（４

ｎ＋２）（ｎ≥２）．

当ｎ＝１时，Ｔ１＝２＝
１
３（４＋２），

∴对一切正整数ｎ都有Ｔｎ＝
１
３（４

ｎ＋２）．

１２．（１）对任意 ｎ∈Ｎ，都有 ｂｎ＋１＝
１
２ｂｎ＋

１
４，所以ｂｎ＋１－

１
２＝

１
２ ｂｎ－( )１２ ，

则 ｂｎ－{ }１２ 是等比数列，首项为 ｂ１－１２＝
３，公比为 １２，所以 ｂｎ－

１
２＝３×( )１２

ｎ－１

，ｂｎ＝

３×( )１２
ｎ－１

＋１２．

（２）因为 ｂｎ＝３×( )１２
ｎ－１

＋１２，所以 Ｔｎ＝

(３ １＋１２＋１２２＋… ＋ １２ｎ )－１ ＋ｎ２＝
３１－１２( )ｎ
１－１２

＋

ｎ
２＝６

１－１
２( )ｎ ＋ｎ２．

因为不等式
１２ｋ

１２＋ｎ－２Ｔｎ
≥２ｎ－７，

１８９
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化简得ｋ≥２ｎ－７
２ｎ
对任意ｎ∈Ｎ恒成立．

设ｃｎ＝
２ｎ－７
２ｎ
，则 ｃｎ＋１－ｃｎ＝

２（ｎ＋１）－７
２ｎ＋１

－

２ｎ－７
２ｎ

＝９－２ｎ
２ｎ＋１

．

当ｎ≥５时，ｃｎ＋１＜ｃｎ，｛ｃｎ｝为单调递减数列，

当１≤ｎ＜５，ｃｎ＋１＞ｃｎ，｛ｃｎ｝为单调递增数列，

又
１
１６＝ｃ４＜ｃ５＝

３
３２，所以，ｎ＝５时，ｃｎ取得最

大值
３
３２．

所以，要使ｋ≥２ｎ－７
２ｎ
对任意 ｎ∈Ｎ恒成立，

ｋ≥ ３３２．

１３．（１）由题意，当 ｎ＝１时，得２ａ１＝ａ１＋３，

解得ａ１＝３．

当ｎ＝２时，得２ａ２＝（ａ１＋ａ２）＋５，解得ａ２＝８．

当ｎ＝３时，得２ａ３＝（ａ１＋ａ２＋ａ３）＋７，解得

ａ３＝１８．

所以ａ１＝３，ａ２＝８，ａ３＝１８为所求．

（２）因为２ａｎ＝Ｓｎ＋２ｎ＋１，

所以有２ａｎ＋１＝Ｓｎ＋１＋２ｎ＋３成立．

两式相减得：２ａｎ＋１－２ａｎ＝ａｎ＋１＋２．

所以ａｎ＋１＝２ａｎ＋２（ｎ∈Ｎ），

即ａｎ＋１＋２＝２（ａｎ＋２）．

所以数列｛ａｎ＋２｝是以ａ１＋２＝５为首项，公

比为２的等比数列．

（３）由（２）得：ａｎ＋２＝５×２
ｎ－１，即 ａｎ＝５×

２ｎ－１－２（ｎ∈Ｎ）．

则ｎａｎ＝５ｎ·２
ｎ－１－２ｎ（ｎ∈Ｎ）．

设数列｛５ｎ·２ｎ－１｝的前ｎ项和为Ｐｎ，

则Ｐｎ＝５×１×２
０＋５×２×２１＋５×３×

２２＋…＋５·（ｎ－１）·２ｎ－２＋５·ｎ·２ｎ－１，

所以２Ｐｎ＝５×１×２
１＋５×２×２２＋５×３×

２３＋…＋５（ｎ－１）·２ｎ－１＋５ｎ·２ｎ，

所以－Ｐｎ＝５（１＋２
１＋２２＋…＋２ｎ－１）－５ｎ·

２ｎ，即Ｐｎ＝（５ｎ－５）·２
ｎ＋５（ｎ∈Ｎ）．

所以数列｛ｎ·ａｎ｝的前 ｎ项和 Ｔｎ＝（５ｎ－

５）·２ｎ＋５－２×ｎ（ｎ＋１）２ ，

整理得，Ｔｎ＝（５ｎ－５）·２
ｎ－ｎ２ －ｎ＋５

（ｎ∈Ｎ）．

１４．（１）由 ａｎ＋１＝λａｎ＋λ
ｎ＋１＋（２－λ）２ｎ

（ｎ∈Ｎ，λ＞０），可得
ａｎ＋１
λｎ＋１

－ ２( )λ
ｎ＋１

＝
ａｎ
λｎ
－

２( )λ
ｎ

＋１．

所以
ａｎ
λｎ
－ ２( )λ{ }ｎ 是首项为０，公差为１的

等差数列．

所以
ａｎ
λｎ
－ ２( )λ

ｎ

＝ｎ－１，

即ａｎ＝（ｎ－１）λ
ｎ＋２ｎ（ｎ∈Ｎ）．

（２）设 Ｔｎ＝λ
２＋２λ３＋… ＋（ｎ－２）λｎ－１＋

（ｎ－１）λｎ， ①
则λＴｎ＝λ

３＋２λ４＋… ＋（ｎ－２）λｎ＋（ｎ－

１）λｎ＋１， ②
当λ≠１时，① －②得（１－λ）Ｔｎ＝λ

２＋λ３＋

λ４＋…＋λｎ－（ｎ－１）λｎ＋１＝λ
２（１－λｎ－１）
１－λ

－（ｎ－

１）λｎ＋１，

Ｔｎ ＝
λ２－λｎ＋１

（１－λ）２
－（ｎ－１）λ

ｎ＋１

１－λ

＝（ｎ－１）λ
ｎ＋２－ｎλｎ＋１＋λ２

（１－λ）２
，

这时数列｛ａｎ｝的前ｎ项和

Ｓｎ＝
（ｎ－１）λｎ＋２－ｎλｎ＋１＋λ２

（１－λ）２
＋２ｎ＋１－２．

当λ＝１时，Ｔｎ＝
ｎ（ｎ－１）
２ ，这时数列｛ａｎ｝的

前ｎ项和Ｓｎ＝
ｎ（ｎ－１）
２ ＋２ｎ＋１－２．

所以，数列｛ａｎ｝的前ｎ项和

Ｓｎ＝

（ｎ－１）λｎ＋２－ｎλｎ＋１＋λ２

（１－λ）２
＋２ｎ＋１－２，λ≠１，

ｎ（ｎ－１）
２ ＋２ｎ＋１－２，λ＝１{ ．

１５．（１）令ｘ１＝ｘ２＝０，则ｆ（０）＝２ｆ（０）－２，

∴ｆ（０）＝２．

（２）任取ｘ１，ｘ２∈［０，１］且ｘ１＜ｘ２，则０＜ｘ２－

ｘ１≤１，∴ｆ（ｘ２－ｘ１）≥２．

∴ｆ（ｘ２）＝ｆ（ｘ２－ｘ１＋ｘ１）＝ｆ（ｘ２－ｘ１）＋

ｆ（ｘ１）－２≥ｆ（ｘ１），∴ｆ（ｘ）在［０，１］上为增函数，

∴ｆ（ｘ）的最大值为ｆ（１）＝３．

（３）∵Ｓｎ＝－
１
２（ａｎ－３）（ｎ∈Ｎ

），

∴Ｓｎ－１＝－
１
２（ａｎ－１－３）（ｎ≥２），

１９０
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∴ａｎ＝－
１
２ａｎ＋

１
２ａｎ－１（ｎ≥２），

∴ａｎ＝
１
３ａｎ－１（ｎ≥２），

又∵ａ１＝１≠０，∴
ａｎ
ａｎ－１

＝１３（ｎ≥２），

∴数列｛ａｎ｝是以１为首项，公比为
１
３的等比

数列，

∴ａｎ＝
１
３ｎ－１
．ｆ（ａｎ＋１）＝ｆ

１
３( )ｎ ＝ (ｆ １

３ｎ＋１
＋

１
３ｎ＋１

＋ １
３ｎ )＋１ ＝３ｆ １

３ｎ( )＋１ －４，∴ ｆ
１
３ｎ( )＋１ ＝

１
３ｆ

１
３( )ｎ ＋４３，
∴ｆ １
３ｎ( )＋１ －２＝

１
３ ｆ１３( )ｎ[ ]－２，

∴ ｆ１３( )ｎ{ }－２是以ｆ( )１３ －２为首项，公比

为
１
３的等比数列．

∴ｆ１３( )ｎ －２＝ ｆ( )１３[ ]－２·( )１３
ｎ－１

，

∵ｆ（１）＝ｆ１３＋
１
３＋( )１３ ＝３ｆ( )１３ －４，

∴ｆ( )１３ ＝７３，

∴ｆ１３( )ｎ －２＝( )１３
ｎ

，即ｆ１３( )ｎ ＝( )１３
ｎ

＋２．

∴ｆ（ａ１）＋ｆ（ａ２）＋… ＋ｆ（ａｎ）＝ｆ（１）＋

ｆ( )１３ ＋ｆ１３( )２ ＋… ＋ｆ １
３ｎ( )－１ ＝３＋

１
３ ＋２＋

１
３２
＋２＋… ＋ １

３ｎ－１ (＋２＝ １＋１３ ＋
１
３２
＋… ＋

１
３ｎ )－１ ＋２ｎ＝３２＋２ｎ－

１
２·３ｎ－１

．

１６．（１）由题设知，当 ｎ≥２时，Ｓｎ＋１＋Ｓｎ－１＝

２（Ｓｎ＋Ｓ１），即（Ｓｎ＋１－Ｓｎ）－（Ｓｎ－Ｓｎ－１）＝２Ｓ１．

从而ａｎ＋１－ａｎ＝２ａ１＝２．

又ａ２＝２，故当ｎ≥２时，ａｎ＝ａ２＋２（ｎ－２）＝

２ｎ－２．

所以ａ５的值为８．

（２）由题设知，当 ｋ∈Ｍ＝｛３，４｝且 ｎ＞ｋ时，

Ｓｎ＋ｋ＋Ｓｎ－ｋ＝２Ｓｎ ＋２Ｓｋ且 Ｓｎ＋１＋ｋ＋Ｓｎ＋１－ｋ ＝

２Ｓｎ＋１＋２Ｓｋ，两式相减得 ａｎ＋１＋ｋ＋ａｎ＋１－ｋ＝２ａｎ＋１，

即ａｎ＋１＋ｋ－ａｎ＋１＝ａｎ＋１－ａｎ＋１－ｋ，所以当 ｎ≥８时，

ａｎ－６，ａｎ－３，ａｎ，ａｎ＋３，ａｎ＋６成等差数列，且 ａｎ－６，

ａｎ－２，ａｎ＋２，ａｎ＋６也成等差数列．

从而当ｎ≥８时，２ａｎ＝ａｎ＋３＋ａｎ－３＝ａｎ＋６＋

ａｎ－６（），且ａｎ＋６＋ａｎ－６＝ａｎ＋２＋ａｎ－２．

所以当ｎ≥８时，２ａｎ＝ａｎ＋２＋ａｎ－２，

即ａｎ＋２－ａｎ＝ａｎ－ａｎ－２．

于是当ｎ≥９时，ａｎ－３，ａｎ－１，ａｎ＋１，ａｎ＋３成等差

数列，

从而ａｎ＋３＋ａｎ－３＝ａｎ＋１＋ａｎ－１，

故由（）式知２ａｎ＝ａｎ＋１＋ａｎ－１，

即ａｎ＋１－ａｎ＝ａｎ－ａｎ－１．

当ｎ≥９时，设ｄ＝ａｎ－ａｎ－１．

当２≤ｍ≤８时，ｍ＋６≥８，从而由（）式知

２ａｍ＋６＝ａｍ＋ａｍ＋１２，故２ａｍ＋７＝ａｍ＋１＋ａｍ＋１３．

从而２（ａｍ＋７－ａｍ＋６）＝ａｍ＋１－ａｍ＋（ａｍ＋１３－

ａｍ＋１２），于是ａｍ＋１－ａｍ＝２ｄ－ｄ＝ｄ．

因此，ａｎ＋１－ａｎ＝ｄ对任意ｎ≥２都成立．

又由Ｓｎ＋ｋ＋Ｓｎ－ｋ－２Ｓｎ＝２Ｓｋ（ｋ∈｛３，４｝）可

知，（Ｓｎ＋ｋ－Ｓｎ）－（Ｓｎ－Ｓｎ－ｋ）＝２Ｓｋ，故 ９ｄ＝２Ｓ３

且１６ｄ＝２Ｓ４．解得 ａ４＝
７
２ｄ，从而 ａ２＝

３
２ｄ，ａ３＝

５
２ｄ，又由Ｓ３＝

９
２ｄ＝ａ１＋ａ２＋ａ３，得ａ１＝

ｄ
２．

因此，数列｛ａｎ｝为等差数列．由 ａ１＝１知

ｄ＝２．

所以数列｛ａｎ｝的通项公式为ａｎ＝２ｎ－１．

第二节　数列的综合应用

１．Ｂ　【点拨】因为第７行的最后一个数是

２０＋２１＋…＋２６＝１－２
７

１－２＝２
７－１＝１２７，所以，第８

行的第５个数是１２７＋５＝１３２．

２．Ｃ　【点拨】易得题图（１）中数列的递推公

式为ａｎ＝ａｎ－１＋ｎ（ｎ≥２）．由 ａｎ－ａｎ－１＝ｎ，得

ａｎ＝（ａｎ－ａｎ－１）＋（ａｎ－１－ａｎ－２）＋… ＋（ａ２－

ａ１）＋ａ１＝ｎ＋（ｎ－１）＋… ＋２＋１＝
ｎ（ｎ＋１）
２ ．而

题图（２）中数列的通项公式为 ａｎ＝ｎ
２．所给的选

１９１



６００

分
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题
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数
学
　
数
列

项中只有１２２５满足 ａ４９＝
４９×５０
２ ＝ｂ３５＝３５

２＝

１２２５，故Ｃ成立．

３．Ｄ　【点拨】Ｓ１９＝１＋３＋３＋４＋６＋５＋
１０＋６＋１５＋７＋２１＋８＋２８＋９＋３６＋１０＋４５＋
１１＋５５＝２８３．故选Ｄ．

４．２１　【点拨】函数 ｙ＝ｘ２（ｘ＞０）在点（ａ１，

ａ２１）处（ａ１＝１６）即点（１６，２５６）处的切线方程为
ｙ－２５６＝３２（ｘ－１６）．令ｙ＝０得ａ２＝８；同理函数

ｙ＝ｘ２（ｘ＞０）在点（ａ２，ａ
２
２）处（ａ２＝８）即点（８，６４）

处的切线方程为 ｙ－６４＝１６（ｘ－８）．令 ｙ＝０得
ａ３＝４，依次同理求得 ａ４＝２，ａ５＝１．所以 ａ１＋
ａ３＋ａ５＝２１．

５．（ｃ１·ｃ
２
２·ｃ

３
３·…·ｃ

ｎ
ｎ）

１
１＋２＋３＋…＋ｎ

【点拨】加法类比为乘法，ｎａｎ变为 ｃ
ｎ
ｎ，除以

１＋２＋３＋…＋ｎ变为开１＋２＋３＋… ＋ｎ次方，

从而可猜测ｄｎ＝（ｃ１·ｃ
２
２·ｃ

３
３·…·ｃ

ｎ
ｎ）

１
１＋２＋３＋…＋ｎ．

当ｄｎ＝（ｃ１·ｃ
２
２·ｃ

３
３·…·ｃ

ｎ
ｎ）

１
１＋２＋３＋…＋ｎ时，设数

列｛ｃｎ｝的公比为 ｑ，容易计算出 ｄｎ＝ｃ１·ｑ
２（ｎ－１）
３ ，

所以数列｛ｄｎ｝是以 ｃ１为首项，公比为 ｑ
２
３的等比

数列．
６．Ｃ　【点拨】正方体按从下向上的顺序棱长

构成等比数列，其棱长分别为：２，槡２，１，
１

槡２
，
１
２，…，ｎ

层正方体的表面积为８＋
１６１－( )１２[ ]ｎ
１－１２

＝４０－

３２( )１２
ｎ

．由已知：４０－３２( )１２
ｎ

＞３９，整理得２ｎ＞

３２，∴ｎ＞５．
７．Ｂ　【点拨】由题意可知，从早晨 ６时 ３０

分开始，接下来的每个３０分钟内进入的人数构
成以４为首项，２为公比的等比数列，出来的人数
构成以１为首项，１为公差的等差数列，记第ｎ个
３０分钟内进入公园的人数为 ａｎ，第 ｎ个３０分钟

内出来的人数为ｂｎ，则ａｎ＝４×２
ｎ－１，ｂｎ＝ｎ，则上午

１１时３０分公园内的人数为 Ｓ１０＝２＋
４（１－２１０）
１－２ －

１０（１＋１０）
２ ＝２１２－５７，所以答案为Ｂ．

８．５　【点拨】设第ｎ个同学报出的数为 ａｎ，
则ａｎ＋ａｎ＋１ ＝ａｎ＋２，∴ａｎ＋２ ＝ａｎ＋ａｎ＋１，ａｎ＋３ ＝
ａｎ＋１＋ａｎ＋２ ＝ａｎ＋２ａｎ＋１，ａｎ＋４ ＝ａｎ＋３ ＋ａｎ＋２ ＝

２ａｎ＋３ａｎ＋１，∴ａｎ＋４＋ａｎ＝３ａｎ＋３ａｎ＋１＝３（ａｎ＋

ａｎ＋１）．又ａｎ为大于０的整数，∴ａｎ被３整除时，
ａｎ＋４也被３整除；ａｎ不被３整除时，ａｎ＋４也不被３
整除．又 ａ１ ＝１，ａ２ ＝１，ａ３ ＝２，ａ４ ＝３，ａ５ ＝５，
∴｛ａｎ｝中被３整除的数为 ａ４＋４ｋ（ｋ∈Ｎ），又甲报
出的数为ａ１＋５ｍ（ｍ∈Ｎ），∴甲报出的数ａ１＋５ｍ被３
整除时，存在 ｋ∈Ｎ，使 １＋５ｍ＝４＋４ｋ，∴ｋ＝
５ｍ－３
４ ＝ｍ＋ｍ－３４ ，∴ｍ－３被４整除，设ｍ－３＝

４ｐ（ｐ∈Ｎ），则 ｍ＝４ｐ＋３．∵１≤１＋５ｍ≤１００，
∴０≤ｍ≤１９．８，∴０≤４ｐ＋３≤１９．８，∴ －０．７５≤
ｐ≤４．２，∴ｐ只能取０，１，２，３，４共５个整数，∴ｍ
只能取３，７，１１，１５，１９共５个整数，∴甲报出的数
只有５次能被３整除，∴甲拍了５次手．

９．１１４６　【点拨】显然第ｎ行中最右端的一

个数为１＋２＋… ＋ｎ＝ｎ（ｎ＋１）２ ，则左边的第一

个数比第ｎ－１行的最后一个数多１，∴第ｎ行中

两端的两数之和为
（ｎ－１）ｎ
２ ＋１＋ｎ（ｎ＋１）２ ＝

ｎ２＋１．故前 ｎ行中两斜线上所有数之和为 １＋
（２２＋１）＋（３２＋１）＋…＋（ｎ２＋１）＝１２＋２２＋…＋

ｎ２＋（ｎ－１）＝ｎ（ｎ＋１）（２ｎ＋１）６ ＋ｎ－１．而前 ｎ

行中所有的自然数之和为 １＋２＋３＋… ＋

ｎ（ｎ＋１）
２ ＝ｎ（ｎ＋１）４

ｎ（ｎ＋１）
２[ ]＋１．故前 ｎ行中

划去斜线上的数后的所有自然数之和为
ｎ（ｎ＋１）
４ ·

ｎ（ｎ＋１）
２[ ]＋１ [－ ｎ（ｎ＋１）（２ｎ＋１）

６ ＋（ｎ－１ ]） ．
当ｎ＝１０时，其和为１１４６．

也可以写出所有数，直接求其和．
１０．设ｎ天后所剩的该品牌商品的件数为ａｎ

（９月１日为第１天），

则ａ１＝ａ，ａ２＝ａ×８０％＋
１
４ａ，

ａｎ＋１＝ａｎ×８０％＋
１
４ａ＝

４
５ａｎ＋

１
４ａ，

∴ａｎ＋１－
５
４ａ＝

４
５ ａｎ－

５
４( )ａ，

∴数列 ａｎ－
５
４{ }ａ为等比数列，且首项为

－１４ａ，

∴ａｎ－
５
４ａ＝－

１
４ａ( )４５

ｎ－１

，

１９２
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即ａｎ＝
５
４ａ－

１
４ａ( )４５

ｎ－１

．

而 ａ１２＝
５
４ａ－

１
４ａ( )４５

１１

≈ ５４ａ－
１
４ａ×

０．０８５９≈１．２３ａ，且ａｎ＝
５
４ａ－

１
４ａ( )４５

ｎ－１

＜５４ａ，

由１．２３ａ＞４．９ｍ且 ５４ａ＜５ｍ，知３．９８４ｍ＜

ａ＜４ｍ．

故在（３．９８４ｍ，４ｍ）内取一个ａ的值即可．

１１．（１）由已知可得
ｑ＋３＋ａ２＝１２，

３＋ａ２＝ｑ
２{ ，

消去ａ２得ｑ
２＋ｑ－１２＝０，

解得ｑ＝３或ｑ＝－４（舍），∴ａ２＝６，ｄ＝３，

从而ａｎ＝３ｎ，ｂｎ＝３
ｎ－１．

（２）由（１）知：ｃｎ＝３ｂｎ－λ·２
ａｎ
３ ＝３ｎ－λ２ｎ．

∵ｃｎ＋１ ＞ｃｎ对任意的 ｎ∈Ｎ恒成立，即：

３ｎ＋１－λ·２ｎ＋１＞３ｎ－λ·２ｎ恒成立，整理得：λ·

２ｎ＜２·３ｎ对任意的 ｎ∈Ｎ恒成立，即 λ＜２·

( )３２
ｎ

对任意的ｎ∈Ｎ恒成立．

∵ｙ＝２·( )３２
ｘ

在区间［１，＋∞）上单调递

增，∴ｙｍｉｎ＝２×
３
２＝３，∴λ＜３．

∴λ的取值范围为（－∞，３）．

１２．（１）设 Ｐｋ－１（ｘｋ－１，０），由 ｙ′＝ｅｘ得

Ｑｋ－１（ｘｋ－１，ｅ
ｘｋ－１）点处切线方程为 ｙ－ｅｘｋ－１ ＝

ｅｘｋ－１（ｘ－ｘｋ－１），

由ｙ＝０得ｘｋ＝ｘｋ－１－１（２≤ｋ≤ｎ）．

（２）由ｘ１＝０，ｘｋ－ｘｋ－１＝－１，得 ｘｋ＝－（ｋ－

１），所以 ｜ＰｋＱｋ｜＝ｅ
ｘｋ ＝ｅ－（ｋ－１），于是 Ｓｎ ＝

｜Ｐ１Ｑ１｜＋｜Ｐ２Ｑ２｜＋｜Ｐ３Ｑ３｜＋… ＋｜ＰｎＱｎ｜＝１＋

ｅ－１＋ｅ－２＋…＋ｅ－（ｎ－１）＝１－ｅ
－ｎ

１－ｅ－１
＝ｅ－ｅ

１－ｎ

ｅ－１．

１３．（１）当ｎ≤６时，数列｛ａｎ｝是首项为１２０，

公差为－１０的等差数列，ａｎ＝１２０－１０（ｎ－１）＝

１３０－１０ｎ；

当ｎ≥７时，数列｛ａｎ｝是以 ａ６为首项，公比

为
３
４的等比数列，

又ａ６＝７０，所以ａｎ＝７０×( )３４
ｎ－６

．

因此，第 ｎ年初，Ｍ的价值 ａｎ的表达式为

ａｎ＝
１３０－１０ｎ，ｎ≤６，

７０×( )３４
ｎ－６

，ｎ≥７{ ．

（２）设Ｓｎ表示数列｛ａｎ｝的前ｎ项和，由等差
及等比数列的求和公式得

当１≤ｎ≤６时，Ｓｎ＝１２０ｎ－５ｎ（ｎ－１），Ａｎ＝
１２０－５（ｎ－１）＝１２５－５ｎ；

当ｎ≥７时，由于Ｓ６＝５７０，故Ｓｎ＝Ｓ６＋（ａ７＋

ａ８＋… ＋ａｎ）＝５７０＋７０×
３
４ [×４× １－

( )３４
ｎ ]－６

＝７８０ －２１０ × ( )３４
ｎ－６

，Ａｎ ＝

７８０－２１０×( )３４
ｎ－６

ｎ ．

因为｛ａｎ｝是递减数列，所以｛Ａｎ｝是递减数

列，又Ａ８＝
７８０－２１０×( )３４

２

８ ＝８２４７６４＞８０，Ａ９＝

７８０－２１０×( )３４
３

９ ＝７６７９９６＜８０，

所以须在第９年初对Ｍ更新．

１４．（１）由已知 ａｎ＝
ａｎ－１

（－１）ｎａｎ－１－２
得
１
ａｎ
＝

（－１）ｎａｎ－１－２
ａｎ－１

＝（－１）ｎ－ ２ａｎ－１
，
１
ａｎ
＋（－１）ｎ＝

２·（－１）ｎ－ ２ａｎ－１
＝－２ １

ａｎ－１
＋（－１）ｎ[ ]－１ ．

又
１
ａ１
－１＝３≠０，故 １

ａｎ
＋（－１）{ }ｎ 为公比为

－２的等比数列．

（２）由（１）得 １
ａｎ
＋（－１）ｎ＝（４－１）·

（－２）ｎ－１＝３·（－２）ｎ－１．

所以
１
ａｎ
＝３·（－２）ｎ－１ －（－１）ｎ，ａｎ＝

１
３·（－２）ｎ－１－（－１）ｎ

，

ｃｎ ＝ａｎｓｉｎ
（２ｎ－１）π
２

＝ １
３·（－２）ｎ－１－（－１）ｎ

·（－１）ｎ－１

＝ １
３·２ｎ－１＋１

＜ １
３·２ｎ－１

．

所以 Ｔｎ ＜

１
３ １－( )１２[ ]ｎ
１－１２

＝ [２
３ １－

１９３
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( )１２ ]ｎ ＜２３．

１５．（１）当 ｎ＝１时，ａ１＝Ｓ１＝２；当 ｎ＞１时，

ａｎ＝Ｓｎ－Ｓｎ－１＝ｎ＋１，则ａｎ＝ｎ＋１（ｎ∈Ｎ）．

（２）当 ｎ为偶数时，Ｔｎ＝（ａ１ ＋ａ３ ＋… ＋

ａｎ－１）＋（２
２＋２４＋…＋２ｎ）＝ｎ

２＋２ｎ
４ ＋４３（２

ｎ－１）．

当ｎ为奇数时，ｎ－１为偶数，Ｔｎ＝（ａ１ ＋

ａ３＋…＋ａｎ）＋（２
２＋２４＋…＋２ｎ－１）＝ｎ

２＋４ｎ＋３
４ ＋

４
３（２

ｎ－１－１）．

则Ｔｎ＝

ｎ２＋２ｎ
４ ＋４３（２

ｎ－１），ｎ为偶数，

ｎ２＋４ｎ＋３
４ ＋４３（２

ｎ－１－１），ｎ为奇数{ ．

（３）记 ｄｎ＝Ｔｎ－Ｐ，当 ｎ为偶数时，ｄｎ＝

４
３（２

ｎ－１）－４７ｎ２，ｄｎ＋２－ｄｎ＝２
ｎ＋２－４７．所以从第

４项开始，数列｛ｄｎ｝的偶数项开始递增，而且 ｄ２，

ｄ４，…，ｄ１０均小于２０１２，ｄ１２＞２０１２，则 ｄｎ≠２０１２

（ｎ为偶数）．

当ｎ为奇数时，ｄｎ＝
４
３（２

ｎ－１－１）－２３ｎ＋

３
４，ｄｎ＋２－ｄｎ＝２

ｎ＋１－４６．所以从第５项开始，数

列｛ｄｎ｝的奇数项开始递增，而且 ｄ１，ｄ３，…，ｄ１１均

小于２０１２，ｄ１３＞２０１２，则ｄｎ≠２０１２（ｎ为奇数）．

故李四同学的观点是正确的．

１６．（１）２ｎ－１是 Ｓｎ与 ａｎ的等差中项Ｓｎ＝

２ｎ－ａｎ，

∴ａ１＝Ｓ１＝２－ａ１ａ１＝１，Ｓｎ＝２
ｎ－ａｎ

Ｓｎ＋１＝２
ｎ＋１－ａｎ＋１，

∴ａｎ＋１ ＝Ｓｎ＋１ －Ｓｎ＝２
ｎ＋１ －ａｎ＋１ －（２

ｎ－

ａｎ）＝２
ｎ＋ａｎ－ａｎ＋１，∴２ａｎ＋１＝２

ｎ＋ａｎ．

２ｎ＋１ａｎ＋１＝４
ｎ＋２ｎａｎ２

ｎ＋１ａｎ＋１－２
ｎａｎ＝４

ｎ，

∴（２ｎ＋１ａｎ＋１－２
ｎａｎ）＋（２

ｎａｎ－２
ｎ－１ａｎ－１）＋…＋

（２２ａ２－２ａ１）＝４
ｎ＋４ｎ－１＋… ＋４＝４３（４

ｎ－１）

２ｎ＋１ａｎ＋１－２＝
４
３（４

ｎ－１），

∴ａｎ＋１＝
２
３·２

ｎ＋１３·
１
２ｎ
，ａｎ＝

１
３·２

ｎ＋

２
３·

１
２ｎ
，

∴ａｎ＋１－２
ｎ＝１３·

１
２ｎ
－２( )ｎ ＜０，ａｎ＋１－ａｎ＝

１
３·２

ｎ－１３·
１
２ｎ
＞０，∴ａｎ＜ａｎ＋１＜２

ｎ．

（２）由（１）得ａｎ＝
１
３·２

ｎ＋２３·
１
２ｎ
，

３
２（ａｎ－１）＝２

ｎ－１＋１
２ｎ
－３２≤２

ｎ－１－１，

３ａｎ－１＝２
ｎ＋２
２ｎ
－１＞２ｎ－１，

∴只需证：２ｎ－１ －１＜ｌｎｂ１ ＋ｌｎｂ２ ＋… ＋

ｌｎｂｎ＜２
ｎ－１．

ｂｎ槡 ＋１是 ｂｎ与 ｂｎ＋１的等比中项ｂｎ＋１＝

ｂ２ｎ＋ｂｎ．

∵ｂ２＝ｅ，ｂｎ＞０，ｎ＝１时，ｂ
２
１＋ｂ１＝ｂ２＝ｅ

ｂ１＝ 槡－１＋ １＋４ｅ
２ ．

∵４ｅ＞８，∴ｂ１＞ 槡－１＋９
２ ＝１，ｂ１＋１＝

ｅ
ｂ１
＜ｅ．

ｌｎｂ１＞ｌｎ１＝０＝（２
１－１－１），ｌｎｂ１＜ｌｎ（ｂ１＋

１）＜１＝２１－１，所证不等式成立．

ｎ≥２时，ｂｎ＋１＝ｂ
２
ｎ＋ｂｎ＞ｂ

２
ｎｌｎｂｎ＋１＞２ｌｎｂｎ，

∴ｌｎｂｎ＞２ｌｎｂｎ－１＞…≥２
ｎ－２ｌｎｂ２＝２

ｎ－２，

ｌｎｂ１＋ｌｎｂ２＋…＋ｌｎｂｎ＞０＋１＋２＋２
２＋…＋

２ｎ－２＝（２ｎ－１－１）≥ ３２（ａｎ－１）．

又ｌｎ（ｂｎ＋１＋１）＝ｌｎ（ｂ
２
ｎ＋ｂｎ＋１）＜ｌｎ（ｂ

２
ｎ＋

ｂｎ＋１＋ｂｎ）＝ｌｎ（ｂｎ＋１）
２＝２ｌｎ（ｂｎ＋１），

∴ｌｎ（ｂｎ＋１）＜２ｌｎ（ｂｎ－１＋１）＜２
２ｌｎ（ｂｎ－２＋

１）＜…＜２ｎ－２ｌｎ（ｂ２＋１）＜２
ｎ－１，

ｌｎｂ１ ＋ｌｎｂ２ ＋… ＋ｌｎｂｎ＜ｌｎ（ｂ１ ＋１）＋

ｌｎ（ｂ２＋１）＋… ＋ｌｎ（ｂｎ＋１）＜１＋２＋２
２＋… ＋

２ｎ－１＝２ｎ－１＜３ａ１－１，

综上所述，总有
３
２（ａｎ －１）＜ｌｎｂ１ ＋

ｌｎｂ２＋…＋ｌｎｂｎ＜３ａｎ－１成立．

１９４


